
INŠTALÁCIA – OBSLUHA – ÚDRŽBA                     ASPINA   DO M 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



INŠTALÁCIA – OBSLUHA – ÚDRŽBA                                               ASPINA   DO M 

NP-DO M-17_10-2006 - 2 - 

 

DÔLEŽITÉ INFORMÁCIE ..................................................................................................... 3 

1. UPOZORNENIA ........................................................................................................ 3 
1.1. Ozna�enIe CE........................................................................................................ 3 
1.2. Všeobecné upozornenia......................................................................................... 3 
1.3. Všeobecné bezpe�nostné upozornenia.................................................................. 3 
1.4. Bezpe�nostné upozornenia k ochrane pred elektrickým prúdom............................ 3 
1.5. Výstražné upozornenia a symboly.......................................................................... 4 

2. INFORMÁCIA O VÝROBKU ..................................................................................... 5 
2.1. Použitie pod�a ur�enia............................................................................................ 5 
2.2. Popis výrobku ........................................................................................................ 5 

3. ROZSAH DODÁVKY................................................................................................. 5 

4. TECHNICKÉ ÚDAJE................................................................................................. 6 

5. POPIS FUNKCIE....................................................................................................... 6 
5.1. Popis funkcie.......................................................................................................... 6 
5.2. Podrobný popis funkcie odsávacej �asti................................................................. 7 

MONTÁŽ............................................................................................................................... 7 

6. SKLADOVACIE A PREPRAVNÉ PODMIENKY........................................................ 7 

7. INŠTALOVANIE A PRVÉ UVEDENIE DO PREVÁDZKY.......................................... 7 
7.1. Podmienky okolia................................................................................................... 7 
7.2. Elektrická prípojka.................................................................................................. 8 
7.3. Prvé uvedenie do prevádzky .................................................................................. 8 

POUŽÍVANIE ........................................................................................................................ 8 

8. OBSLUHA................................................................................................................. 8 
8.1. Zapnutie dentálnej odsáva�ky................................................................................ 8 

9. INTERVALY ÚDRŽBY – UŽÍVATE� / TECHNIK....................................................... 9 

10. ÚDRŽBA, �ISTENIE A DEZINFEKCIA..................................................................... 9 
10.1. �istenie vstupného sitka ...................................................................................... 10 
10.2. Dezinfekcia hadíc a separa�nej nádoby ............................................................... 10 
10.3. Výmena výstupného predfiltra.............................................................................. 10 
10.4. Výmena výstupného filtra ..................................................................................... 10 
10.5. Steriliza�ný proces kanýl.........................................................................................10 

11. ODSTAVENIE ......................................................................................................... 12 
LIKVIDÁCIA........................................................................................................................ 12 

12. LIKVIDÁCIA PRÍSTROJA....................................................................................... 12 
VYH�ADÁVANIE PORÚCH................................................................................................ 12 

13. INFORMÁCIE O OPRAVÁRENSKEJ SLUŽBE ...................................................... 12 

14. VYH�ADÁVANIE  PORÚCH  A  ICH  ODSTRÁNENIE ........................................... 12 

15. SCHÉMY ZAPOJENIA ........................................................................................... 49 

16. FUNK�NÁ SCHÉMA............................................................................................... 51 
PRÍLOHA �. 1..................................................................................................................... 52 
ZÁRUKA............................................................................................................................. 53 



INŠTALÁCIA – OBSLUHA – ÚDRŽBA                                               ASPINA   DO M 

NP-DO M-17_10-2006 - 3 - 

DÔLEŽITÉ INFORMÁCIE  
 
1. UPOZORNENIA  

1.1. Ozna�enIe CE  
Výrobky ozna�ené zna�kou zhody CE sp��ajú bezpe�nostné smernice Európskej Únie 
(93/42/EEC). 
 

1.2. Všeobecné upozornenia 
• Návod na inštaláciu, obsluhu a údržbu je sú�as�ou prístroja. Je potrebné, aby bol k 

dispozícii vždy v blízkosti zariadenia. Presné rešpektovanie tohoto návodu je 
predpokladom pre používanie pod�a ur�enia a správnu obsluhu prístroja.  
Bezpe�nos� obsluhujúceho personálu a bezporuchová prevádzka prístroja sú zaru�ené 
len pri používaní originálnych sú�astí prístroja. Používa� sa môže len príslušenstvo a 
náhradné diely uvedené v technickej dokumentácii alebo vyslovene povolené výrobcom.  
Ak sa použije iné príslušenstvo alebo spotrebný materiál, nemôže výrobca prevzia� 
žiadnu záruku za bezpe�nú prevádzku a bezpe�nú funkciu.  

• Na škody, ktoré vznikli používaním iného príslušenstva alebo spotrebného materiálu ako 
predpisuje, alebo doporu�uje výrobca sa záruka nevz�ahuje.  

• Výrobca preberá zodpovednos� vzh�adom na bezpe�nos�, spo�ahlivos� a funkciu len 
vtedy: 
- ke� inštaláciu, nové nastavenia, zmeny, rozšírenia a opravy vykonáva výrobca, alebo  

zástupca, servisná organizácia poverená výrobcom. 
- ke� sa prístroj používa v súlade s návodom na inštaláciu, obsluhu a údržbu. 

• Návod na inštaláciu, obsluhu a údržbu zodpovedá pri vytla�ení vyhotoveniu prístroja 
a stavu pod�a príslušných bezpe�nostno-technických noriem. Výrobca si vyhradzuje 
všetky práva na ochranu pre uvedené zapojenia, metódy a názvy. 

  
1.3. Všeobecné bezpe�nostné upozornenia  

Výrobca vyvinul a skonštruoval prístroj tak, aby boli vylú�ené poškodenia pri správnom 
používaní pod�a ur�enia. Výrobca považuje za svoju povinnos� popísa� nasledujúce 
bezpe�nostné opatrenia, aby sa mohli vylú�i� ostatné poškodenia.  
• Pri prevádzke dentálnej odsáva�ky treba rešpektova� zákony a regionálne predpisy 

platné v mieste používania! V záujme bezpe�ného priebehu práce sú za dodržiavanie 
predpisov zodpovední prevádzkovate� a používate�.  

• Originálny obal by sa mal uschova� kvôli prípadnému vráteniu. Len originálny obal 
zaru�uje optimálnu ochranu prístroja po�as prepravy. Ak bude po�as záru�nej lehoty 
potrebné prístroj vráti�, výrobca neru�í sa škody spôsobené na základe chybného 
zabalenia!   

• Je potrebné, aby sa používate� pred každým použitím prístroja presved�il o bezpe�nej 
funkcii a riadnom stave prístroja.  

• Používate� musí by� oboznámený s obsluhou prístroja.  
• Výrobok nie je ur�ený pre prevádzku v oblastiach, v ktorých hrozí výbuch.  

 

1.4. Bezpe�nostné upozornenia k ochrane pred elektrickým prúdom  
• Dentálna odsáva�ka môže by� pripojená iba na riadne inštalovanú zásuvku s ochranným 

kolíkom. 
• Pred pripojením prístroja sa musí skontrolova�, �i sú sie�ové napätie a sie�ový kmito�et 

uvedené na prístroji v súlade s hodnotami  napájacej siete. 
• Pred uvedením do prevádzky treba skontrolova� prípadné poškodenia prístroja. 

Poškodené vedenia a vidlice sa musia ihne� vymeni�.  
• Pri nebezpe�ných situáciach alebo technických poruchách prístroj  ihne� odpoji� zo siete 

(vytiahnu� sie�ovú zástr�ku).  
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• Pri všetkých prácach v súvislosti s opravami a udržovaním musí by� sie�ová zástr�ka 
vytiahnutá zo zásuvky        

• Dentálnu odsáva�ku môže inštalova� len technický zástupca výrobcu alebo technický 
pracovník dodávate�a. 

 
1.5. Výstražné upozornenia a symboly  

V návode na inštaláciu, obsluhu a údržbu, na obaloch a výrobku sa pre zvláš� dôležité údaje 
používajú nasledujúce pomenovania prípadne znaky: 
 
 

 

 
Údaje, alebo príkazy a zákazy na zabránenie poškodenia zdravia alebo 
vecných škôd.  

 
Výstraha pred nebezpe�ným elektrickým napätím. 

 
Osobitné údaje vzh�adom na správne používanie prístroja a ostatné 
upozornenia. 

 CE – ozna�enie  

 
Pozor! Horúci povrch. 

 
Manipula�ná zna�ka na obale – Krehké, opatrne zaobchádza� 

 

Manipula�ná zna�ka na obale – Týmto smerom nahor (Zvislá poloha 
nákladu) 

 
Manipula�ná zna�ka na obale – Chráni� pred vlhkom 

 
Manipula�ná zna�ka na obale – Teplota skladovania a prepravy 

 
Manipula�ná zna�ka na obale – Obmedzené stohovanie 

          
 

Zna�ka na obale – Recyklovate�ný materiál 

 
Pripojenie ochranného vodi�a 

        Poistka 

 
Elektrické zariadenie typu B 

 

 
Striedavý prúd 

 
 
 

Nebezpe�enstvo biologického ohrozenia 
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2. INFORMÁCIA O VÝROBKU  
 

2.1. Použitie pod�a ur�enia  
Dentálna odsáva�ka ASPINA DO M je mobilné zariadenie rozširujúce možnosti 
vykonávaných postupov lekára a zabezpe�ujúce zvýšenie ergonómie pri jeho práci. Je 
vhodná ku stomatologickým súpravám, ktoré nie sú vybavené odsávacím zariadením a 
odlu�ova�om. Je ur�ená pre potreby stomatologickej praxe k odsávaniu, odlú�eniu a 
zachyteniu odpadu do vstavanej separa�nej nádoby. Vzh�adom k svojej mobilnosti umož�uje 
jednoduchý transport medzi pracovnými miestami a uplatní sa predovšetkým tam, kde nie je 
možnos� pripojenia na rozvod kanalizácie. 
  
• Dentálna odsáva�ka je konštruovaná pre prevádzku v suchých, vetraných miestnostiach, 

kde sa okolitá teplota vzduchu pohybuje v rozmedzí +5°C až +40°C, relatívna vlhkos� 
vzduchu neprekra�uje hodnotu 70%.  

• Dentálna odsáva�ka nemôže by� vystavené dáž�u. Prístroj nesmie by� v prevádzke vo 
vlhkom alebo mokrom prostredí. Okrem toho je zakázané používanie v blízkosti plynov 
alebo hor�avých kvapalín.  

• Iné použitie, alebo použitie nad tento rámec sa nepovažuje za používanie pod�a ur�enia. 
Výrobca neru�í za škody z toho vyplývajúce. Riziko znáša výlu�ne prevádzkovate� / 
používate�.  

 
2.2. Popis výrobku  

Mobilná dentálna odsáva�ka ASPINA DO M je vyhotovená na pohyblivom podvozku, na 
ktorom je uložená skrinka vystlaná materiálom tlmiacim hluk. Vo vnútri skrinky je umiestnený 
odsávací agregát (9) chladený ventilátorom s elektrickým rozvodom a separa�ná nádoba 
(11) zachytávajúca odpad. V spodnej �asti - pod skrinkou - je umiestnený tlmi� hluku s 
výstupným filtrom (14) a predfiltrom (15) zabezpe�ujúci filtráciu vzduchu z odsávacieho 
agregátu. V hornej - zúženej �asti odsáva�ky - je umiestnený držiak odsávacích hadíc (2) 
s koncovkami (1), separa�ná automatika a svorkovnica s poistkami. Na bo�nej strane sa 
nachádza hlavný vypína� (5), nad ktorým sú signalizácia siete (3) a signalizácia stavu 
naplnenia separa�nej nádoby (4). 
 
 
3. ROZSAH DODÁVKY  
 

o Dentálna odsáva�ka     DO M 
o Návod na inštaláciu, obsluhu a údržbu NP-DO M 
o Predfilter výstupný     2 ks �. 025000001 
o Poistka T 6,3 A    2 ks �. 038100004 
o Protipenové tablety    2 ks �. 099000003 
o Sada odsávacích koncoviek   1 ks �. 604011371  
o Redukcia odslinova�a   1 ks �. 062000241 
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4. TECHNICKÉ ÚDAJE  
 

 DO M 
Menovité napätie / frekvencia 

                                   V / Hz 
230 / 50;   230 / 60*;  

115 / 60* 
Menovitý príkon odsáva�ky 

                                       VA 
520 

maximálny prietok :    
          l/min                           1100 

maximálny podtlak  
             kPa 12 

Hladina zvuku  

                                  dB(A) 
≤48 

Režim prevádzky odsáva�ky trvalý 
S 1 

Rozmery odsáva�ky 

                                      mm 
565x350x860 

Rozmery odsáva�ky v kartóne 
(V x Š x H)             

 mm 
950x560x595 

Hmotnos� odsáva�ky 

                                       kg 
36 

Hmotnos� odsáva�ky v kartóne 
                          kg 40 

Prevedenie pod�a                STN 
EN 60 601-1 (IEC 601-1) prístroj typu B v triede I.  

 
Menovité napätie a frekvenciu na požiadanie možno doda� v prevedení s ozna�ením 
* 
 

Klimatické podmienky skladovania a prepravy 
Teplota –25°C až +55°C, 24 h až +70°C 
Relatívna vlhkos� vzduchu  10% až 90 % (bez kondenzácie)  
 
Klimatické podmienky prevádzky 
Teplota  +5°C až 40°C 
Relatívna vlhkos� vzduchu  až +70% 
 
 
5. POPIS FUNKCIE  
 

5.1. Popis funkcie 
Po zapnutí sie�ového vypína�a (5) do polohy „I“ sa rozsvieti signalizácia siete (3). Po zložení 
odsávacej hadice (6) z držiaka (2) sa zapne odsávací agregát (9) a na odsávacej koncovke 
(1) je podtlak. Pri opätovnom uložení odsávacej hadice do držiaka sa odsávací agregát 
vypne. Pri naplnení separa�nej nádoby (11) odpadovými produktami sa vypne odsávací 
agregát a rozsvieti sa signalizácia naplnenia separa�nej nádoby (4). Vtedy je potrebné 
odsávaciu hadicu uloži� spä� do držiaka a vyprázdni� separa�nú nádobu. Pri dlhšej práci 
najmä s odslinovacou koncovkou sa môže teplota v skrinke zvýši�, vtedy sa automaticky 
zapne chladiaci ventilátor. Ventilátor sa vypne automaticky ke� klesne teplota v skrinke.  
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5.2. Podrobný popis funkcie odsávacej �asti 
Podtlakový vzduch aj s odsatými odpadovými produktami z dutiny ústnej prúdi cez hadicový 
systém z odsávacej koncovky (1) najskôr cez vstupné sitko (7), v ktorom sa zachytia pevné 
ne�istoty. �alej prúdi podtlakový vzduch aj s odsatými odpadovými produktami, zbavenými 
od pevných ne�isôt vä�ších ako 2 mm do separa�nej nádoby (11) kde je separovaný od 
podtlakového vzduchu a zachytený v separa�nej nádobe. 
Podtlakový vzduch �alej prúdi do odsávacieho agregátu (9), z ktorého je vyfukovaný cez 
tlmi� hluku. V �om výstupný vzduch prechádza cez výstupný predfilter (15) a výstupný 
bakteriologický filter (14). Po prechode filtrami je vzduch  zbavený ne�isôt vyfukovaný do 
vo�ného priestoru pod dentálnou odsáva�kou.  
 
 
MONTÁŽ  
 
6. SKLADOVACIE A PREPRAVNÉ PODMIENKY  
 
Dentálna odsáva�ka sa zo závodu zasiela v prepravnom kartóne. Tým je prístroj 
zabezpe�ený pred poškodením pri preprave.  

 
Pri preprave používa� pod�a možnosti vždy originálny obal výrobku.  
Dentálnu odsáva�ku prepravova� nastojato.  
 
Po�as prepravy a skladovania chrá�te odsáva�ku pred vlhkos�ou, ne�istotou 
a extrémnymi teplotami. 
Odsáva�ka,  ktora má originálny obal, sa môže skladova� v teplých, suchých 
a bezprašných priestoroch. 
 
Pod�a možnosti si obalový materiál uschovajte. Ak nie je uschovanie možné, 
zlikvidujte obalový materiál šetrne k životnému prostrediu. Prepravný kartón sa 
môže prida� k starému papieru.  
 
Mobilná dentálna odsáva�ka sa smie prepravova� len s prázdnou 
separa�nou nádobou.  
Pred prepravou nevyhnutne vyprázdni� obsah separa�nej nádoby. 
 

 
7.  INŠTALOVANIE A PRVÉ UVEDENIE DO PREVÁDZKY  

Pred prvým uvedením do prevádzky sa musia odstráni� všetky zaistenia 
slúžiace na fixáciu zariadenia po�as dopravy.       

 
 
Prvé uvedenie do prevádzky môže vykona� len kvalifikovaný odborník 
 

7.1. Podmienky okolia  
• Prístroj sa smie inštalova� a prevádzkova� len v suchých, dobre vetraných a bezprašných 

priestoroch. 
• Mobilná dentálna odsáva�ka sa musí inštalova� tak, aby bola �ahko prístupná pre 

obsluhu a údržbu a aby bol prístupný typový prístrojový štítok.  
• Prístroj musí stá� na rovnom dostato�ne stabilnom podklade (pozor na hmotnos� 

odsáva�ky, vi� bod 4. Technické údaje).  
 
Vedenie pre pripojenie na elektrickú sie� a odsávacie hadice nesmú by� 
zlomené 
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• Teplota miestnosti nesmie poklesnú� pod +5°C a nesmie prekro�i� +40°C, pretože inak 
nie je zaru�ená bezporuchová práca odsáva�ky. Ideálne teploty okolia sú +10°C až 
+25°C. 

• Vä�šina elektrickej energie spotrebovanej odsávacím agregátom (9) sa zmení na teplo 
a odovzdáva sa do okolia. Pri dlhšej práci najmä s odslinovacou koncovkou sa zvýši 
teplota v skrinke nad 40°C, vtedy sa automaticky zapne chladiaci ventilátor. Po 
vychladení priestoru pod cca 32°C sa ventilátor opä� vypne. 

  
7.2. Elektrická prípojka  

Dentálna odsáva�ka sa vo vyhotovení 230V dodáva so zástr�kou s ochranným kolíkom. Je 
nevyhnutne potrebné rešpektova� predpisy miestnych elektrárenských podnikov. Napätie 
siete a kmito�et musia súhlasi� s údajmi na typovom štítku.  
 
• V prípade ak sa prístroj pevne pripojí na prívod elektrického napätia, musí by� v blízkosti 

prístroja vypínacie zariadenie.  
• Ak sa prístroj pripojí na prívod elektrického napätia pomocou zástr�ky, musí by� zásuvka 

z bezpe�nostných dôvodov dobre prístupná, aby sa prístroj v prípade nebezpe�enstva 
mohol bezpe�ne odpoji� zo siete.  

• Sie�ový rozvod musí by� istený maximálne 10 A.  
 

7.3. Prvé uvedenie do prevádzky  
Odsáva�ku je potrebné po vybalení postavi� na podlahu, otvori� dvierka a skontrolova�, �i k 
separa�nej nádobe (11) je uchytené veko separátora (10) so snímacími elektródami. 
V prípade potreby uchyti�  veko k nádobe, je nutné riadi� sa �alej pod�a postupu v kapitole �. 
10. Potom uzatvori� dvierka a odsáva�ku pripoji� sie�ovým prívodom do zásuvky. Sie�ový 
vypína� (5) prepnú� do polohy „I“, kedy sa rozsvieti signaliza�ná kontrolka siete (3) a tým je 
odsáva�ka pripravená k �innosti. 

 
Odsávacie koncovky nie sú dodávané v sterilnom stave ! Dodávané 
koncovky je potrebné pred použitím sterilizova� (vi� kapitolu 10.5) ! 
  

 
POUŽÍVANIE  
 
8. OBSLUHA  

 

Zariadenie smie obsluhova� len vyškolený personál ! 
 
Pri nebezpe�enstve odpoji� od siete (vytiahnu� sie�ovú zástr�ku) !  
Odsávací agregát má horúce povrchové plochy. Pri dotyku existuje 
nebezpe�enstvo popálenia.  
 

8.1. Zapnutie dentálnej odsáva�ky  
Dentálnu odsáva�ku zapnú� sie�ovým vypína�om (5) prepnutím prepína�a do polohy „I“. 
Odsáva�ka sa uvedie do �innosti automaticky po zložení odsávacej hadice (6) s koncovkou 
(1) z držiaka (2). �alej je trvale v �innosti až po dobu, ke� sú obe hadice opätovne uložené 
do držiakov alebo do doby, kedy sa naplní separa�ná nádoba (11) (pri rovnomernej 
prevádzke sa naplní za cca 6 – 10 hodín). Držiaky odsávacích koncoviek sú vybavené 
reguláciou s ktorou je možné zníži� pod�a potreby stomatológa hodnotu podtlaku odsáva�ky. 
Stav naplnenia separa�nej nádoby je vyhodnotený separa�nou automatikou, ktorá preruší 
odsávanie agregátom (9) a automaticky je signalizovaný rozsvietením signalizácie naplnenia 
separa�nej nádoby (4). Vtedy je potrebné uloži� odsávacie koncovky s hadicami do držiaka a 
vypnú� sie�ový vypína�. Následne otvori� dvierka �ahom za úchytky na bo�ných stenách, 

�  
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odopnú� gumené príchytky z veka separátora (10) a vytiahnu� nádobu separátora. Veko 
separátora zavesi� do držiaka na �avej strane (8). 
Obsah separa�nej nádoby vyprázdni� do odpadu, nádobu vypláchnu� vodou, opa�ným 
postupom spoji� s vekom separátora. Separátor osadi� do misky (12) v skrinke odsáva�ky 
(miska je odnímate�ná). Skontrolova� spojenie veka s nádobou, ustavenie separa�nej 
nádoby v miske a zatvori� dvierka. 
 

Odsávacie koncovky nie sú dodávané v sterilnom stave ! 
Použité odsávacie koncovky na hadiciach je potrebné po každom pacientovi 
vymeni�! 
 
Použité odsávacie koncovky, ktoré sú ur�ené pre viacnásobné použitie,  je 
potrebné sterilizova� po každom pacientovi ! 
 
Je zakázané prekrýva� vetracie štrbiny umiestnené po bokoch vrchnej �asti 
výrobku! 
 
Výrobok neobsahuje záložný zdroj energie! 
 

Pred každým zapnutím zariadenia je potrebné sa presved�i� �i sú  uzavreté 
dvierka na skrinke.  

 
 
9. INTERVALY ÚDRŽBY – UŽÍVATE� / TECHNIK 
 
Údržba  Kapitola �asový interval Vykoná 

�istenie vstupného sitka 10.1. každý de� užívate� 
Dezinfekcia hadíc a separa�nej nádoby 10.2. každý de� užívate� 
Výmena výstupného predfiltra  10.3 každé 3 mesiace užívate� 
Výmena výstupného filtra 10.4 1 x ro�ne užívate� 

Výmena odsávacích koncoviek 10.5 
max. 400 cyklov 
sterilizácii, alebo 1 x 
ro�ne *   

užívate� 

Pravidelná prehliadka  1x za 2 roky servis. technik 
 
* Poznámka: odsávacie koncovky sa menia pri udalosti ktorá nastane skôr. 
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10. ÚDRŽBA, �ISTENIE A DEZINFEKCIA  
 

Opravárenské práce, ktoré presahujú rámec bežnej údržby smie robi� iba 
kvalifikovaný odborník alebo zákaznícky servis výrobcu.  
Používajte iba náhradné diely a príslušenstvo povolené výrobcom.   

Pred každou prácou na údržbe, oprave alebo �istení prístroj nevyhnutne 
vypnite a odpojte zo siete (vytiahnu� sie�ovú zástr�ku).  

Nasledujúce �innosti je nevyhnutné vykonáva� z h�adiska hygieny, ale aj správnej  
               funkcie  odsáva�ky. 
 

10.1. �istenie vstupného sitka 
Pevné �astice (odsávané spolu s kvapalnou zložkou a vzduchom) sú po�as �innosti 
zariadenia zachytávané vo vstupnom sitku (7), ktoré je preto nutné pravidelne �isti�, pod�a 
intervalu kap.9  (vždy po ukon�ení pracovnej smeny). 
�istenie vstupného sitka je možné až po znížení vlhkosti vnútra odsávacích hadíc (6) a sitka 
nasávaním vzduchu cez hadice zložené z držiaka (2) po�as nieko�kých sekúnd. Potom je 
potrebné vypnú� sie�ový vypína� (5) do polohy „O“ a povytiahnu� kryt vstupného sitka. �alej 
vytiahnu� zo svojho miesta sitko za držiak, pevné �astice odstáni� a sitko vy�isti�. Potom 
sitko uloži� na pôvodné miesto do držiaka a vykona� montáž opa�ným postupom ako pri 
demontáži. 
Ak je predpoklad odsávania amalgámových �astíc, je potrebné obsah vstupného sitka 
vyprázdni� do uzatvárate�nej nádoby a odovzda� ju do zberných stredísk. 
 

10.2. Dezinfekcia hadíc a separa�nej nádoby 
Pri dezinfekcii separa�nej nádoby (11) je nutné najskôr ju vyprázdni�, vypláchnu� teplou 
vodou a mechanicky vy�isti� teplou vodou s dezinfek�ným prostriedkom. 
Dezinfekciu odsávacích, vnútorných hadíc a separa�nej nádoby je potrebné vykona� pod�a 
intervalu kap. 9, ale vždy po ukon�ení pracovnej smeny nasávaním �istej, teplej vody 
s dezinfek�ným prípravkom s obmedzenou schopnos�ou penenia jednotlivo cez obe 
odsávacie hadice (6). Použitý dezinfek�ný prípravok musí by�  povolený v súlade s platnou 
národnou legislatívou pre použitie na dezinfikovaný povrch a druh materiálu. 
Pri používaní dezinfek�ného prípravku je potrebné riadi� sa pokynmi výrobcu. 

Na zistenie �i dentálna odsáva�ka pracuje správne, treba v stanovených intervaloch údržby 
vykonáva� nasledujúce práce: 
 

10.3. Výmena výstupného predfiltra 
Výstupný predfilter (15) je potrebné meni� pod�a intervalu kap.9 . Výmenu vykona� až po 
vypnutí sie�ového vypína�a odsáva�ky (5). Predfilter spolu s filtrom (14) sa nachádzajú v 
�avej spodnej �asti podvozku odsáva�ky ozna�enej zna�kou  . Pri jeho demontáži je 
potrebné jednou rukou prichyti� držiak filtra (13) a druhou rukou pooto�i� príchytky (16) o 90°  
pri sú�asnom �ahu dolu. Držiak filtra s�a� spolu s výstupným filtrom. Výstupný predfilter 
potom uvo�ni� z dutiny, v ktorej sa nachádzal  aj výstupný filter (kontrolova� aj stav 
zne�istenia výstupného filtra). 
Pri spätnej montáži výstupný filter ustavi� do držiaka filtra, na filter položi� výstupný predfilter 
(výstupný predfilter  orientova� podlepenou tkaninou k filtru) a takto celý komplet odspodu 
vloži� do priestoru dutiny. Príchytky  pooto�i� spä� o 90° tak, aby zasko�ili do preh�bených 
�astí v držiaku filtra.  
 

10.4. Výmena výstupného filtra 
Pri pravidelnom používaní zariadenia výstupný filter (14) je potrebné meni� pod�a intervalu 
kap.9. Postup demontáže a montáže filtra je rovnaký ako pri výmene výstupného predfiltra 
(15). 
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10.5. Steriliza�ný proces kanýl     (v zmysle STN EN ISO 17664 ) 

 

TYP / VÝROBCA 
KANÝL 
DODÁVANÝCH K 
VÝROBKU 

10, 11 / Cattani  S.p.A., VIA NATTA, 6/A - 43100 PHARMA – 
ITALY- TEL:+39 0521 607604 

ŽIVOTNOS	 KANÝL 
DODÁVANÝCH K 
VÝROBKU 

Kanyly je potrebné vymeni� po max. 400 cykloch sterilizácii, 
alebo po jednom roku pod�a toho, ktorá udalos� nastane skôr .  

UPOZORNENIA 

�isteniu kanýl venova� zvýšenú pozornos�! 
Neprekra�ova� teplotu 135°C! 
V prípade nedodržania postupu sterilizácie môže dôjs� 
k poškodeniu zdravia pacienta! 

PRÍPRAVA NA 
STERILIZÁCIU Kanyly demontova� zo zariadenia - odsáva�ky. 

�ISTENIE: 
AUTOMATIZOVANÉ 

Zariadenie: Dezinfek�ná umýva�ka, saponát ako napr. PULI-
JET Plus (Cattani, Taliansko) 

1. Spusti� cyklus, umýva� minimálne 20 minút pri teplote 
60°C.  

2. Pri vyberaní skontrolova� otvor kanyly, �i sa úplne 
odstránila vidite�ná špina. Ak je to potrebné, cyklus 
opakova�, alebo použi� ru�né �istenie.  

DEZINFEKCIA 

Roztok dezinfek�ného prostriedku ako napr. PULI-JET Plus 
(Cattani, Taliansko) použi� v súlade s návodmi na ozna�ení. 
Pri automatizovanom �istení sa môže vykona� kone�né 
oplachovanie pri teplote 60°C, aby pôsobila tepelná 
dezinfekcia.  

�ISTENIE: RU�NÉ 

Vybavenie: �istiaco-dezinfek�ný prostriedok PULI-JET Plus, 
(Cattani, Taliansko), kefka*, te�úca voda. 
Metóda: 

1. Z kanyly opláchnú� povrchovú špinu 
2. Použitím kefky* nanies� saponátový roztok na všetky 

povrchy. 
3. Opláchnú� �istou te�úcou vodou 2 minúty. Da� dôraz, 

aby te�úca voda prechádzala otvorom kanyly. 
* POZNÁMKA – Použitím vhodnej kefky vy�isti� otvor kanýl po 
celej jej d�žke, aby sa dosiahla celá h�bka kanyly. 

SUŠENIE Ak sa sušenie vykonáva ako sú�as� cyklu v dezinfek�nej 
umýva�ke neprekra�ova� teplotu 120°C 

STERILIZÁCIA Parný autokláv, minimálne 10 minút pri teplote 134°C. 
Neprekra�ova� teplotu 135°C! 

SKLADOVANIE 
Kanyly skladova� v uzavretých boxoch, alebo vo vhodných 
obaloch, ktoré ich chránia pred mikrobiálnou kontamináciou po 
sterilizácii. 

DOPLNKOVÉ 
INFORMÁCIE 

Pri sterilizácii neprekra�ova� maximálnu nápl� sterilizátora  
a max. teploty sterilizácie ! 

 

 



INŠTALÁCIA – OBSLUHA – ÚDRŽBA                                               ASPINA   DO M 

NP-DO M-17_10-2006 - 12 - 

�  
 

 

 

11. ODSTAVENIE  

Ke� sa dentálna odsáva�ka dlhší �as nepoužíva, je nutné vykona� �istenie a dezinfekciu 
všetkých �astí, ako je popísané v �lánkoch �. 10.1, 10.2 a potom zapnú� sie�ový vypína� (5) 
do polohy „I“, zloži� odsávacie hadice (6) z držiaka (2) a ponecha� nasávanie vzduchu (cca 
15-20 min) cez ne tak, aby sa odsávacia sústava dokonale vysušila. Následne po tomto 
úkone hadice uloži� do držiaka a vypnú� sie�ový vypína� do polohy „O“, odpoji� zariadenie zo 
siete (vytiahnu� sie�ovú zástr�ku) a s�a� odsávacie koncovky (1) z odsávacích hadíc . 
 
 
LIKVIDÁCIA  
 
12. LIKVIDÁCIA PRÍSTROJA  

• Odpoji� zariadenie od elektrickej siete. 
• Dodrža� pravidlá osobnej hygieny pre prácu s kontaminovaným materiálom 
• Vy�isti� prístroj pod�a kap. 10. 
• Oddeli�, ozna�i�, zabali� a zabezpe�i� dekontamináciu kontaminovaných �astí v zmysle 

národných predpisov 
• Dentálnu odsáva�ku zlikvidova� pod�a miestne platných predpisov.  

 
Vnútorné �asti odsáva�ky môžu by� v dôsledku nesprávneho používania 
kontaminované biologickým materiálom. Pred triedením a likvidáciou 
odovzda� špecializovanej organizácii na dekontaminovanie. 
 
 

VYH�ADÁVANIE PORÚCH   
 
13. INFORMÁCIE O OPRAVÁRENSKEJ SLUŽBE 

Záru�né a mimozáru�né opravy zabezpe�uje výrobca, alebo  organizácie a opravárenské 
osoby o ktorých informuje dodávate�. 

Upozornenie ! 

Výrobca si vyhradzuje právo vykona� na prístroji zmeny, ktoré  však neovplyvnia podstatné 
vlastnosti prístroja. 

 
14. VYH�ADÁVANIE  PORÚCH  A  ICH  ODSTRÁNENIE 

Pred zásahom do zariadenia je potrebné odpoji� zariadenie od elektrickej 
siete.  
 

�innosti súvisiace s odstra�ovaním porúch môže vykonáva� len zaškolený pracovník 
servisnej služby. 
 
Pri podozrení, že �asti zariadenia na opravu môžu by� kontaminované, ria�te sa 
nasledovným postupom:  
• Odpoji� zariadenie od elektrickej siete. 
• Dodrža� pravidlá osobnej hygieny pre prácu s kontaminovaným materiálom 
• Vy�isti� prístroj pod�a kap. 10. 
• Oddeli�, ozna�i�, zabali� a zabezpe�i� dekontamináciu kontaminovaných �astí v zmysle 

národných predpisov 
• Vykona� opravu poškodených �astí 
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Porucha Prejav a možné prí�iny Spôsob odstránenia 

Chýba sie�ové napätie 
Skontrolova� prítomnos� sie�ového 
napätia v zásuvke, aktivova� istiaci prvok 
v elektrickom rozvode (poistku, isti�) 

Prerušený prívod el. energie  

Vypnutý sie�ový vypína�  
Skontrolova� polohu sie�. Vypína�a (5) 
(poloha „I“), sie�ový vypína� zapnú� 
(rozsvieti sa signalizácia siete (3) ) 

Prerušená sie�ová šnúra Poškodený diel vymeni� 
Povolená svorka svorkovnice Svorky dotiahnu� 
Prerušené vinutie motora, 
poškodená teplotná ochrana Vymeni� odsávací agregát (9) 

Vadná sie�ová poistka zariadenia 

Skontrolova� stav sie�ovej poistky  
zariadenia, vadnú poistku vymeni� 
(Poistky 2 x T 6.3 A sa nachádzajú v 
hornej, zúženej �asti odsáva�ky) 

Zaplnená separa�ná nádoba Vyprázdni� obsah separa�nej nádoby 
(11) 

Vysoký odber prúdu Poškodený rozbehový kondenzátor, 
kondenzátor vymeni� 

Odsáva�ka nepracuje 

Odsáva�ka je/bola zaplavená  
kvapalinou 

Odsáva�ku odovzda� na opravu servisu 
– dodrža� pravidlá o práci 
s kontaminovaným materiálom 

Vadná riadiace automatika Poškodený diel vymeni� Odsáva�ka spína aj bez 
zloženia od- sávacích 
hadíc (6)  

Vadný mikrospína� v držiaku  
odsávacích hadíc (2) Poškodený diel vymeni� 

Zle zavreté dvere skrinky  Dvere skrinky zavrie� 
Poškodené ložiská odsávacieho 
agregátu (9) 

Poškodené ložisko vymeni� za zhodný 
typ 

Zle osadený držiak filtra Držiak filtra (13) osadi� do správnej 
polohy 

Zle osadené veko separa�nej 
nádoby 

Veko separa�nej nádoby (11) osadi� do 
správnej polohy 

Odsáva�ka je hlu�ná 

Odsáva�ka je/bola zaplavená 
kvapalinou 

Odsáva�ku odovzda� na opravu servisu 
– dodrža� pravidlá o práci 
s kontaminovaným materiálom 

Silne zne�istený výstupný predfilter Predfilter (15) vymeni� (vi�. inervaly 
údržby �lánok �. 11) 

Silne zne�istný výstupný filter Filter (14) vymeni� (vi�. inervaly údržby 
�lánok �. 11) 

Netesnosti v odsávacom systéme Prekontrolova� spoje, netesné spoje 
utesni� 

Vadný riadiaci ventil v držiaku  
odsávacích hadíc (2) Poškodený diel vymeni� 

Výkonnos� odsáva�ky je 
znížená 

Silne zne�istené vstupné sitko Vstupné sitko (7) vy�isti� 
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IMPORTANT INFORMATION 
 
1. WARNINGS  

1.1. CE Marking 
Products marked with CE mark of compliance meet safety guidelines of European Union 
(93/42/EEC). 
 

1.2. General warnings 
• The installation, operation and maintenance manual is an integral part of the appliance. It 

is necessary to always keep this document close to the appliance. Strict observance of 
this manual is a prerequisite for the correct operation of the appliance.  

• The safety of operating personnel and failure-free operation of the appliance are ensured 
only when using the original components of the appliance. It is possible to use 
accessories and spare parts mentioned in the technical documentation or clearly 
permitted by the manufacturer. 

• When used with non authorized accessories or consumable material, the manufacturer 
cannot assume responsibility for the safe operation and functionality of the device. 

• The Guarantee does not cover damages that originate due to the use of non authorized 
accessories or consumable material other than those recommended by the manufacturer. 

• The manufacturer assumes responsibility regarding safety, reliability and function only if 
- The installation, calibration, amendments, extensions and repairs are made by the 

manufacturer or his representative or a service organization authorized by the 
manufacturer, 

- The appliance is used in accordance with the installation, operation and maintenance 
manual.   

• The installation, operation and maintenance manual, at the time of printing, corresponds 
to the design of the appliance and its state according to the relevant safety and technical 
standards. The manufacturer reserves all copyrights for the given wiring schemes, 
methods and names. 

 
1.3. General safety  warnings 

The manufacturer developed and constructed the appliance so that damage would not occur 
when the appliance is used for its intended purpose. The manufacturer considers it his 
obligation to describe the following safety measures in order to avoid further damages.  
• When operating the appliance, it is necessary to observe laws and regional regulations 

valid in the place of usage. In order to ensure safe course of works, the operator and user 
are responsible for the observation of regulations.  

• The original packaging should be kept for the possible return of the unit.  Only original 
packaging guarantees an optimal protection of the appliance during transportation. If it 
would be necessary to return the appliance during warranty period, the manufacturer is 
not responsible for damages caused by incorrect packing. 

• It is necessary that the user ensures the appliance is safe to use prior to usage.  
• The user must familiarize himself with the correct operation of appliance. 
• If an undesirable event occurs in the operation of appliance, the user is obliged to 

immediately inform his supplier to this event.  
• This product is not intended for use in areas with the risk of explosion. 
 

1.4. Safety warnings regarding the protection against electric current 
• The appliance must only be connected to an appropriate power source that has correct 

grounding. 
• Prior the connecting the compressor, verify whether the mains voltage and frequency 

specified on the apparatus are in accordance with the local supply.  
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• Prior to putting into operation, check for possible damages on the appliance and the air 
connectors. Damaged cables and sockets/plugs must be replaced immediately.  

• In the case of a dangerous situation or a technical failure, immediately disconnect the 
appliance from mains supply. 

• During all repairs and maintenance: 
- ensure that the mains plug is removed from the power socket 

      - pressure pipes must be air vented  
      - pressure must be released from pressure tank.  
• This appliance can only be installed only by a qualified expert. 

 
1.5. Alert notices and symbols 

For your information, the symbols below are used in the installation, operation and 
maintenance manual, on packaging materials and on the product : 
 

 
Information or instructions to prevent any injury to health or material 
damage to the compressor.   

 
Alert against dangerous electric voltage. 

 
Special information regarding the correct use of the appliance and other 
warnings. 

 CE – marking  

 
Attention! Hot surface. 

 
Handling mark on packaging – Fragile, handle with care 

 
Handling mark on packaging – This way up (Vertical position of freight) 

 
Handling mark on packaging – Protect against humidity 

 
Handling mark on packaging – Temperature of storage and transport 

 
Handling mark on packaging – Limited stacking  

 
Mark on packaging – Recyclable material 

 
Connection of protective ground wire 

 
Connector  for equipotential connection 

        Fuse 

 

 
Alternating current 

 
Danger of biological hazard  
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2. PRODUCT INFORMATION   

2.1. Intended Use            
The dental aspirator ASPINA DO M is a mobile equipment extending the possibilities of 
procedures provided for by a physician and ensuring the increase of ergonomy at his work. It 
is suitable for the dental units not equipped with the suction apparatus and a separator. It is 
intended for the dental practice needs for aspiration, separation and entrapping of the waste 
into the built-in separation vessel. With regard to its mobility it enables a simple transport 
between the workplaces and can be used above all where the connection to a sewerage 
system is impossible.  
  
• The dental aspirator is designed for the operation in dry, ventilated rooms, with the 

ambient temperature ranging between +5°C up to +40°C, and relative humidity not 
exceeding the value of 70%.  

• The dental aspirator may not be exposed to rain. The apparatus may not be operated in 
the moist or wet environs. In addition, avoid the use near gases or combustible liquids.  

• Other use, or the use exceeding this scope, can not be regarded as the intended use. 
The maufacturer is not responsible for the resulting damages. The risk will be born 
exclusively by the operator / user.  

 

2.2. Product Description 
The mobile dental aspirator ASPINA DO M is built-up on a movable bogie on which is 
situated a box, lined by a noise damping material. Inside the box there is situated a fan 
cooled suction aggregate (9) with the electric distribution and the waste entrapping 
separation vessel (11). In the lower part – under the box – there is situated a silencer with an 
output filter (14) and a pre-filter (15) ensuring the air filtration from the suction aggregate. In 
the upper – narrowed part of the aspirator - there is situated a holder for suction tubings (2) 
equipped with mouthpieces (1), separation automatics and therminal box with fuses. On the 
lateral part there is situated a main switch (5), over which are  placed the indicators for the 
network (3)  and for the state of filling of the separation vessel (4). 
 
 
3. SCOPE OF DELIVERY 

• Dental aspirator according to the type: DO M  
• Instructions for installation, service 

and maintenance     NP-DO M 
• Output pre-filter      2 pcs  No. 025000001 
• Fuse T 6,3 A     2 pcs No. 038100004 
• Antifoam tablets    2 pcs No. 099000003 
• Set of tips     1 pcs No. 604011371 
• Reduction of soliva ejector   1 pcs No. 062000241 
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4. TECHNICAL DATA   

 DO M 
Rated voltage / frequency  

                                   V / Hz 
230 / 50;   230 / 60*;  

115 / 60* 
Rated input of the aspirator 

                                       VA 
520 

maximum flowrate :                  
l/min                           1100 

           maximum underpressure              
kPa 12 

Sound level   
                                       dB(A) ≤48 

Mode of operation  
of the aspirator 

permanent 
S 1 

Dimensions of the aspirator 
                                       mm 565x350x860 

Dimensions of the aspirator with 
carton 
(h x w x d)                             mm 

950x560x595 

Weight of the apirator 

                                       kg 
36 

Weight of the aspirator with 
carton 

                                       kg 
40 

Model according to                
STN EN 60 601-1 (IEC 601-1) apparatus type B, class I.  

 
The rated voltage and frequency can be change by special order * 

 
Climatic conditions for the storage and transport 
Temperature  –25°C up to +55°C, 24 h up to +70°C 
Relative air humidity   10% up to 90 % (without condensation)  
 
Climatic conditions for the operation  
Temperature  +5°C up to 40°C 
Relative air humidity  up to +70% 
 
 
5. FUNCTION DESCRIPTION  
 

5.1. Function Description 

After switching-on the main switch (5) into the position  „I“ the network indicator (3) goes on. 
Taking the suction tubing (6) off the holder (2) will actuate the suction aggregate (9) and the 
underpressure occurs at the suction mouthpiece (1). After repeated putting the suction tubing 
into the holder, the suction aggregate turns off. When the separation vessel (11) is filled with 
waste products, the suction aggregate turns off and the indicator for the separation vessel (4) 
filling goes on. Then it is necessary to return the suction tubing back into the holder and to 
empty the separation vessel. During a longer work, mainly with the desalivating mouthpiece, 
the box temperature may increase; the cooling fan is then automatically actuated. The fan 
turns off automatically, when the box temperature drops 
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5.2. Detailed Description of the Suction Part Function  

The underpressure air flows together with sucked waste products from the oral cavity 
through the tubing system from the suction mouthpiece (1) at first through the inlet sieve (7), 
wherein the solid impurities are entrapped. The underpressure air, together with the sucked 
waste products, free of solid impurities greater than 2 mm, then flows into the separation 
vessel (11) wherein it is separated from the underpressure air and entrapped into the 
separation vessel.  
The underpressure air flows afterwards into the suction aggregate (9), from where it is blown 
off through the silencer. Therein the output air passes through the output pre-filter (15) and 
the bacteriologic output filter (14). After passing the filters, the air free of impurities is blown 
off into a free space under the dental aspirator. 
 
 
ASSEMBLY 
 
6. STORAGE AND TRANSPORT CONDITIONS   

The dental aspirator is delivered ex-work packed in a transport carton, preventing the 
apparatus from being damaged during the transport.  
 

For the transport, always use an original product packing, if  
possible.  
Transport the dental aspirator in an upright position.  
 
Protect the aspirator during transport against moisture, impurity or extreme 
temperatures.  
The aspirator in an original packing can be stored in warm, dry and dustfree 
rooms.                       
 
Keep the packing material for possible future return shipments. If this is not 
possible, dispose the packing material in an environmental-friendly way. The 
transport carton can be disposed off as the old paper. 
 
Mobile dental aspirator may only be transported with emptied separation 
vessel.  
Always empty the separation vessel contents before any transport. 
 

 
7. INSTALLATION AND INITIAL START-UP 

Before the initial start-up,  remove all locking means  
serving for fixing the apparatus during the transport.  

 

 First actuation can be done only by professional specialist. 
      

7.1. Environmental Conditions  
• The apparatus may only be installed and operated in dry, well ventilated and dust-free 

rooms.  
• The mobile dental aspirator should be installed with regard to an easy access for the 

operation and maintenance and good accessible rating plate.  
• The apparatus should stand on a plane, sufficiently stable base (be aware of the 

aspirator weight, see item 4. Technical data).  
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Neither the lines for the connection to the electric network, nor  
the suction tubings may be cranked. 
  

• To guarantee a trouble-free operation of the aspirator, the room temperature should 
never drop under +5˚C and exceed +40°C. The ideal ambient temperatures are between 
+10°C up to +25°C. 

• Most of the electric energy used by the suction aggregate (9) is converted to heat and 
given off to the ambient. During a longer lasting work, above all with the desalivating 
mouthpiece, the box temperature increases over 40°C causing an automatic actuation of 
the cooling fan. After the room is cooled down under approximately 32°C, the fan turns off 
again.  

 
7.2. Electric Connection  

The dental aspirator model 230V is delivered with the safety plug. It is unavoidable to 
observe the rules of the local electricity works. The network voltage and frequency must be in 
compliance with the rating plate data.  
• In case that the apparatus is fix connected to the supply of electric voltage, 

a disconnecting device must be situated near the apparatus.  
• If the apparatus is connected to the supply of electric voltage by means of a plug, the 

socket must be good accessible for safety reasons, so that the apparatus can  safely be 
unplugged from the network in case of a danger.  

• The network distribution must be protected by maximum 10 A.  
 

7.3. Initial Start-ip            
After unpacking, put the aspirator on the floor, open the door and check whether the 
separator’s cover (10) with sensing electrodes is attached to the separation vessel (11). In 
case of need, fix the cover to the vessel and then follow the instructions in the Chapter No. 
10. Close the door and connect the aspirator’s power cord to the socket. Change the main 
switch (5) over into the position “I”, the indicating lamp for the network (3) goes on and the 
aspirator is ready for the operation.  
The tips are not provided in the sterile status! It is necessary to wash and sterilize the 
delivered endings before use (see the caution attached to the product - 135°C)!  
The sterilisation process of tips shall be in accordance with the relevant national 
legislation. 
 
 
USE  
        
8. OPERATION 

 

The apparatus may only be operated by the trained staff! 

 

Disconnect from the network in case of a danger (unplug) ! Hot surfaces of 
the suction aggregate.  Do not touch - Danger of burn.  
 

8.1. Switching on the Dental Aspirator  
Switch on the dental aspirator by turning the power-supply switch (5) in the position „I“.   
The aspirator is put into operation automatically by taking the suction tubing (6) with a 
mouthpiece (1) off the holder (2). It works uninterruptedly until both tubings are put on the 
holders again or until the separation vessel (11) is full (during an uniform operation it is filled 
within about 6 – 10 hours). Suction tips holder is equipped with vacuum regulation of suction 
unit depends on dentist needs. 

�  



INSTALLATION – OPERATION – MAINTENANCE           ASPINA DO M      

NP-DO M-17_10-2006 - 21 - 

�  
 

�  

�  
 

�  

�  

The state of filling of the separation vessel is evaluated by the separation automatics which 
interrupts the suction by the aggregate (9) and filling of the separation vessel is indicated 
automatically with the indicator lamp (4) going on. At this point it is necessary to put the 
tubings with suction mouthpieces into the holder and switch the power-supply switch off. 
Afterwards open the door by pulling the grips situated on the side walls, uncouple rubber 
fixing lugs from the separator cover (10) and pull the separator’s vessel out. Hang the 
separator’s cover into the holder on the left side (8). 
Empty the separation vessel content into the sewer, rinse the vessel with water, connect with 
the separator’s cover in a reversal order. Set the separator into a bowl (12) in the aspirator 
box (the bowl is detachable). Check the connection of the cover with the vessel, seating of 
the separation vessel in the bowl and close the door.  

 
The tips are not delivered in a sterile state! 
Replace used suction mouthpieces on tubings after each patient! 
 

 
The used tips that are designed for multiple use are necessary to be sterilized 
after each patient ! 
The cannulas are to be exchanged after maximum of 400 cycles of 
sterilisation or after one year based on whichever occurs first. 
 
 
It´s forbidden to cover all blow-holes placed  on upper sides of unit. 
 
 
Aspirator contains no spare power supply! 
 
 

Before each switch on running unit it´s neccessary to check if door of box is 
closed. 
 

 
9. MAINTENANCE INTERVALS - USER / TECHNICIAN 
 
Maintenance to be done     Chapter  Time interval   To be performed by 

Inlet Sieve Cleaning        10.1 per day user      
Disinfection of Tubings and 
Separation Vessel  10.2 per day user      

Replacement of output pre-filter 10.3 every 3 months  user      
Replacement of output filter  10.4 per annum  user      

Exchange of  suction cannula  
Maximum of 400 

cycles of sterilisation 
or once a year * 

user 

Regular inspection      1x in 2 years service technician 
* NOTE: the suction end-pieces are exchanged at one of these events, whichever occurs 
first. 
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10.    MAINTENANCE, CLEANING AND DISINFECTION  
 

Repair works exceeding the scope of a general maintenance may only be 
carried out by a qualified specialist or by the maufacturer’s customer service.  
Use only spare parts and accessories permitted by the maufacturer.    
 
  
Before making any maintenance, repair or cleaning, it is unavoidable to 
disconnect the apparatus from the network (unplug). 

      
Following works must be carried out from the hygiene and the correct aspirator function 
points of view.  
 

10.1. Inlet Sieve Cleaning        
Solid particles (sucked together with a liquid component and the air) are entrapped in the 
inlet sieve (7) during the apparatus operation (Enclosure No. 1, Fig. 1) which therefore must 
be regularly cleaned, by section 9 (though, always at the end of each shift).  
The inlet sieve cleaning is possible only after the moisture inside suction tubings (6) and a 
sieve is reduced by means of the several seconds lasting air suction through tubings taken 
off the holder (2). Then turn the power-supply switch (5) off in the position „O“ and slightly lift 
the cover of the inlet sieve. Afterwards pull the sieve out of its place gripping the holder, 
remove solid particles and clean the sieve. Then put the sieve on the previous place into the 
holder and carry out the assembly in the contrary manner to the dismantling.  
If the suction of amalgam particles is expected, it is necessary to empty the inlet sieve 
content into a closing vessel and forward it to the collecting centres.  
 

10.2. Disinfection of Tubings and Separation Vessel  
For the separation vessel (11) disinfection it is necessary to empty the same, rinse with warm 
water and clean mechanically with warm water and a disinfectant.  
The disinfection of internal suction tubings and of the separation vessel should be performed 
by section 9, though always at the end of a shift by suction of warm water containing a 
disinfectant having a limited foaming power through both suction tubings (6) separately. The 
used disinfectant must be approved in compliance with a valid national legislation on usage 
for disinfected surface and a type of material. For the disinfectant use, follow the 
maufacturer’s instructions. To find out whether the aspirator works correctly, the following 
works should be carried out in the defined maintenance intervals. 
 

10.3. Replacement of the Output Pre-filter  
It is necessary to replace the output pre-filter (15) by section 9. Before making any 
replacements turn the aspirator power-supply switch (5) off. The pre-filter together with the 
filter (14) are situated on the left lower part of the aspirator’s bogie having the symbol      .    
For its dismantling, catch the filter holder (13) with one hand and with the other hand slew the 
fixing lugs (16) by 90° by simultaneous pulling down. Remove the filter holder together with 
the output filter. Then release the output pre-filter from the cavity wherein also the output 
filter was situated (check also the state of pollution of the output filter). 
For the reassembly, set the output filter into the filter holder, put the output pre-filter onto the 
filter (direct the output pre-filter with the gummed cloth towards the filter) and insert all the 
assembly into the cavity space from below. Slew the fixing lugs back by 90° so that they 
engage into the recessed parts of the filter holder.  
 

10.4. Replacement of the Output Filter  
When the equipment is used regularly, the output filter (14) must be replaced by section 9. 
The procedure of the filter dismantling and assembly is the same as that for the output pre-
filter (15) replacement.  
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11.   PUTTING OUT OF OPERATION  
 
When the dental aspirator is not used for a longer time, it is necessary to carry out the 
cleaning and disinfection of all parts as described in the Articles No. 10.1, 10.2 and then turn 
the power-supply switch (5) on in the position “I”, take the suction tubings (6) off the holder 
(2) and let the air intake flow through (for approximately 15-20 min) so that the suction 
system is fully dried out. Afterwards put the tubings into the holder and turn off the power-
supply switch in the position “0”, disconnect the apparatus from the network (unplug) and 
remove the suction mouthpieces (1) from suction tubings.  
 
 
DISPOSAL  
 
12. DISPOSAL OF APPLIANCE  
 
•  Disconnect the appliance from mains. 
•  To follow the rules of personal hygiene for works with contaminated material 
•  Clean device according, section 10 
•  To separate, label, packing and providing for decontamination of contaminated parts by 
course of national regulations 
• Liquidate  dental suction unit according to local effectives statutes. 

Inside parts of unit can be contaminated with  biological material by reason 
incorrect using.  Before clearing and waste disposal pass on special 
institution for decontamination. 

 
TROUBLESHOOTING  
 
13. INFORMATION ON REPAIR SERVICE 
 
Guarantee and post-guarantee repairs are ensured by manufacturer or organizations and 
repairers denoted by the supplier. 

Warning ! 
Manufacturer reserves the right to make changes on the appliance that however will have no 
impact on substantial characteristics of the appliance. 
 
14. SOLVING COMMON PROBLEMS 
 

Disconnect the appliance from the network before making any interventions 
therein.  

Works in connection with the removal of failures may only be carried out by a trained  
stomer service technician.  
 
In case of repair of parts of device which might be contaminated please follow bellow 
mentioned instruction: 
 
•  Disconnect the appliance from mains 
•  To follow the rules of personal hygiene for works with contaminated material 
•  Clean device according, section 10 
•  To separate, label, packing and providing for decontamination of contaminated parts by 
course of national regulations 
•  To perform the repair of damaged parts 
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Failure  Problem and possible reasons Way of removal      
Mains voltage absent  Check mains voltage in the socket, 

activate a protective element in the 
electric distribution (fuse, circuit 
breaker) 

Interrupted supply of el. energy   
Power-supply switch off        Check the power-supply switch position 

( „I“), switch on the power-supply switch 
(network indicator goes on) 

Interrupted power cord  Replace the defective part  
Loose clamp of terminal board  Tighten the clamps  
Interrupted motor wiring, 
defective thermal protection  Replace suction aggregate  

Defective mains fuse of the 
apparatus  

Check the state of apparatus mains 
fuse, replace defective fuse (fuses 2 x T 
6.3 A are situated in the upper, 
narrowed part of the aspirator)   

Full separation vessel  Empty the separation vessel content 
High current consumption  Defective starting capacitor, replace the 

capacitor  

Aspirator does not 
work 

Suction unit is/was awash by  
liquid 

Suction unit pass on repair to service – 
keep all rools and norms for work with 
contamination material 

Defective control automatics  Replace the defective part  Aspirator is 
switching without 
taking suction 
tubings off  

Defective microswitch in the 
suction tubings holder  Replace the defective part  

Box door improper closed   Close the box door     
Defective bearings of the suction 
aggregate  

Replace the defective bearing for an 
identical type  

Incorrectly mounted filter holder  Mount the filter holder into a correct 
position  

Incorrectly mounted cover of the 
separation vessel  

Mount the separation vessel cover into 
a correct position  

Aspirator is noisy  

Suction unit is/was overflowen 
by liquid. 

Suction unit pass on repair to service – 
keep all rools and norms for work with 
contamination material 

Heavy polluted output pre-filter  Replace the pre-filter (see Maintenance 
intervals art.No.11) 

Heavy polluted output filter Replace the filter (see Maintenance 
intervals art.No. 11) 

Leaks in the suction system     Check connections, seal untight 
connections  

Defective control valve in the 
suction tubings holder  

Replace the defective part  

Aspirator efficiency 
reduced    

Heavy polluted inlet sieve  Clean the inlet sieve     
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1. �������������� 
 

1.1. �%&'(&)*'% CE 
�����
�  ������"��  %��
�& ��#����� CE, �������$� ����
���  ������������ 
1�����&�
�& ���� (93/42/EEC). 
 

1.2. �+,(- .&-/0.&-1/-2(3 
• 2�����
)�� �� �������
�, �����������$ � �,��� �������� ��������& "���+$ 

�����&����. 3���,���%�, "���  ��� ��,������+ ���#�� ����% � �����&����%. 
4�"��� ����$����� ��������& ������
)�� �������� ������� �
�& ������+��#� 
���%������ ��#����� �����"���$ � ������+��#� ������������ �����&����.  

• 5����������+ ���������$��#� ��������� � ���������&��� !
�������)�� 
�����&����  #�����������  ���+
� ��� �����+������� ���#����+� , ������� , 
"����& �����&����. ���%����+ ���+
� �������������� � ���"����, �
����� � � 
��,��"��
�& ��
�%����)�� ��� ��������������� �������� � �������������%. 

• 1��� ����� ���%����+�� �� � �������������� ��� ���,��� & %�������, 
������������+ �� %���� ������+ �� ���� ��
�
�$ #������$ �� ���������$ 
!
�������)�$ � ���������$ ������. 

• 3� �����������, 
���� � �����
�� ��� ���%������  �� , ��������������& ��� 
���,����#� %��������, "�%  ��,, 
���� � ������� ���� ��� ��
�%������ 
������������+, #������� �� ����������������.  

• ������������+ ����� �� ���� ��������������+ �� ����/���$ 
 ������������, 
���������� � ������ ���+
� ��#��, 
�#��: 
-     �������
�, ����$ ������&
�, ��%������, ���/������ � ��%���  ������������ 
������������+ ��� ������������+ -  ��������� ��#�����)��, ������%�"����� 
�������������%. 
- �����&���� ���%������� � ������������ � ������
)��& �� �������
�, 

�����������$ � �,���. 
• 2�����
)�� �� �������
�, �����������$ � �,��� ������������� ��� �����"��
� 

�������� �����&���� � ��������$ ��#����� �����������$��% ��,��"��
�% ���%�% 
�� ������������. ������������+ ��������� �� ����& ��� ����� ��  ��������& 
�,���� �
����� , ���������&, %������ � �������&.  

 
1.3. �+,(- .&-/0.&-1/-2(3 .) +-4).%52)56(  

������������+ ���������� � �
������������ �����&���� ��
�% ������%, "���  � �� 
��
�$"��  ����������� ��� ������+��% ���%������ �� �����"���$. ������������+ 
�"����� ����& ����������+$ ������+ �����$��� %��  �� ������������, "���  %���� 
� �� ��
�$"��+ �����+� � �����������.  
• ��� !
�������)�� �����&���� ����,���%� �����%��+ �� ���%���� ��
��  � 

��#�����+� � ������
)��, ��&����$��� �� %���� �����"����.  * ��������, 
���������#� ���������� ����� �� ����$����� ������
)�& ����� ��������������+ 
!
���������$��� ��)� � ���+�������+.  

• ���#����+��$ ���
��
� ����,���%� ��,�����+ �� ���"�& ���%����#� �����������. 
4��+
� ���#����+��� ���
��
� #���������� ����%��+��$ ������ �����&���� �� 
���%� �������������
�. 1��� � ��"���� #������&��#� ���
� ����,���%� ������+ 
�����&����, ������������+ �� #���������� ��  �����������, �������� � � 
�����+���� ��������+��& ���
��
�.   

• 3���,���%�, "���  ���+�������+ ����� 
��� % ���%������%  �����&���� 
�������� � ���������& ������ � ������+��% ��������� �����&����.  

• ���+�������+ ������ � �+ ����
�%��� � ������������% �����&����.  
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• 1��� ��������������� � ����� � !
�������)��& �����&���� �������� 
���������+��� �����)��, ���+�������+ ������ ��� ���%������� ��.��%������+ 
����#� ��������
� �� !��& �����)��. 

• 2������ �� ���������"��� ��� !
�������)�� �� ��� ������� , �������,.  
• '����&���� �� ���,���� ��� !
�������)�� � ��%��.���, ����������$��& #������.    
 

1.4. �&-/0.&-1/-2(3 .) +-4).%52)56( /73 4%,(68  )6 97-'6&(:-5');) 6)'%  
• ������������ %���� � �+ ������������ ���+
�  
 ������+�� ������������& 
�����
� � ������ % ����������%. 

• ����� �������������% �����&���� ����,���%� ��������+, �����������$� �� 
������� ���������� � "������, �
����� � �� �����&����, ���"����% ���� �������. 

• ����� ���
�% � !
�������)�$ ����,���%� ��������+ ���%��� � ����������� 
�����&���� � �����������% , �����/� , �������������+� , ����&.  
���������� � ������
� � ���
� ����� �� ����,���%� ��%����+.  

• * ���"�� ����� , �����)�& ��� ��,��"��
�, �������������&, �����&���� ���� ����� 
�� ����������+ �� ���� ( � �����+ ������& /������+).  

• *� ���%� ���, �����, ������� , � ��%����% � �,���%, �����  � �+: 
- ������& /������+ � ��� �� �����
� 

        - �� �������#� ������������ � ����� �����,  
- � ������ �������� �� �������#� ����������. 

• '����&���� ������ ������������+ ���+
� 
����.�)������� & �������
. 
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1.5. �&-/)56-&-;%<,(- .&-/0.&-1/-2(3 ( 5(=*)78   

* ������
)�� �� �������
�, �����������$ � �,���, �� ���
��
�, � ������� ��� ����� 
���� , �������& ���%���$��� �����$��� ���%�������� ��� ���
�:  
 
 

 

6������� ��� ���
��  � ���������� ��� �������������� 
����������� ������+� ��� %�������+��#� ������.  

 
�������������� �� ������#� !��
���"��
�#� ����������. 

 
���� � ���� � �� ����/���$ 
 ������+��%� ���%�����$ 
�����&���� � �����+� � ��������������. 

 
CE – ������"���� 

 
*��%����! 7���"�� �����,����+. 

 


�������)���� & ���
 �� ���
��
� – 8���
��, �������+�� 
��������� 

 


�������)���� & ���
 �� ���
��
� –  * !��% ����������� ����, 
(*����
��+��� ��������� #����) 

 

�������)���� & ���
 �� ���
��
� – 0������+ �� ��������� 

 


�������)���� & ���
 �� ���
��
� – 4�%�������� ,������� � 
�������������
� 

 

�������)���� & ���
 �� ���
��
�  – �#����"����� 
/������������� 

 
 

0��
 �� ���
��
� – �������� ��������� ���% & %������� 

 
������������� �������#� ������� 

 
9��%%� ��� !
�������)���+��#� ���%�#� ���������� 

        �����,�������+ 

 

 
����%��� & ��
 

 
��������+ �����#�"��
�& �#��� . 
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2. �
������ �� �������  
 

2.1. �&(=-2-2(- .) 2%42%:-2(<   
-�����+��� ����� ��$��� �����&����  ASPINA DO M ������������ ����& 
����������� ������������, ���/���$��� ���%������� �����������% , ���"�% 
���)���� � ������"���$��� ���"/���� !�#���%�
� �� ���%� �#� ����� . ���,���� 
��� ���%�����#�"��
�, ��������
, 
���� � �� �%�$� ����� ��$��� ������������ � 
���������. ���������"��� ��� ������, ������)�� � ����������� ��,����  �� 
���������$ �����������$ �%
���+ �� ���%� ���%�����#�"��
�, ���)����. 5��#����� 
�#� %����+����� %���� �����������+ ������� ����%������ %���� ����"�%� 
%����%�, �����&���� ��&��� ���%������, ������ ���#�, ��%, #�� ��� ���%������� 
������������� 
 
�������)�����& ����. 
  
• -�����+��� ����� ��$��� �����&���� �
������������� ��� !
�������)��  � ��,�,, 

�����������% , ��%������,, #�� ��%�������� �
����$��& ����  �����,� 

��������� � ��������� +5°C ÷ +40°C, ���������+��� ��������+ �����,� �� 
���� /��� ���"���� 70%.  

• -�����+��� ����� ��$��� �����&���� �� %���� ��,����+�� ��� �����%. 
'����&���� ���+�� !
������������+ �� ������& ��� %�
��& �����. 9��%� !��#�, 
��������� ���%������ ������ #���� ��� #��$"�, ���
����&.  

• 2��� ���%������ ��� ���%������, � ,������ �� ��%
� � /��
������#�, �� 
�"������� ���%������% �� �����"���$. 2�#��������+ �� ����� ��������������+ �� 
�����, � ����� & ��������+� % ���%������%. :��
 ����� ��
�$"����+�� 
!
���������$��� ��)�/���+�������+.  

 
2.2. �.(5%2(- (4/-7(3  

����������� ������+��� ����� ��$��� �����&���� ASPINA DO M � ������� �� 
����������& �����
�, �� 
�����$ ���������� /
�."�
, ���� & /�%���#����$��% 
%��������%. *����� /
�."�
� ���%����  ����� ��$��& �#��#��, �,������% & 
�����������% � !��
���"��
�& �������������+��& ���+$, � ������������ �%
���+, 
������$��� ��,�� . * �����& "���� – ��� /
�."�
�% – ���%���� /�%���#�������+ � 
� ,��� % .��+���% � �����������+� % .��+���%, ������"���$��& .��+���)�$ 
�����,� �� ����� ��$��#� �#��#���. * ���,��& – ��������& "���� ����� ��$��#� 
�����&���� – ���%����  ��������+ ����� ��$��, /���#�� � ��
���"��
�%�, 
������������ ����%���
� � �������������+��� 
����
� � �����,��������%�. 3� 
��
���& ������� ��,������ #���� & � 
�$"����+, ��� 
���� % ����������  
��#������)�� ���� � ��#������)�� ��������� ���������� �����������& �%
���� 
(���������� 1- ���. 1). 
 
 
3. ����� ���	

��  
 

o -�����+��� ����� ��$��� �����&���� �� ����:  DO M  
o 2�����
)�� �� �������
�, �����������$ � �,��� NP-DO M 
o �����������+� & .��+�� � ,����&  2 /�.  ;025000001 
o �����,�������+ T 6,3 A   2 /�.  ;038100004 
o 4�����
� ������ ����������� ���  2 /�.  ;099000003 
o 3���� �����. ��
���"��
��   1 /�.  ;604011371 
o :���
)�� ��$��������   1 /�.  ;062000241 
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4. 	���������� �
��� �  

 ASPINA 
3�%����+��� ���������� / 
"������ 

                                  * / 7) 

230 / 50;   230 / 60*;  
115 / 60* 

3�%����+��� ���������%�� 
%������+ ����� ��$��#� 
�����&����                               *< 

520 

%�
��%��+� & ����
:                                     
                                             �/%��                           1100 

%�
��%��+� & "����"� & 
��
��%                                     
�� 12 

'�����+ /�%�                     �5(A) 
≤48 

:���% !
�������)�� 
����� ��$��#� �����&���� 

�������� & 
S 1 

:��%��  ����� ��$��#� 
�����&����                               %% 565x350x860 

:��%��  ����� ��$��#� 
�����&���� � 
�������& 
����
� 
(* x = x 7)                                %% 

950x560x595 


���� ����� ��$��#� 
�����&����                                
# 36 


���� ����� ��$��#� 
�����&���� � 
�������& 
����
�  

                            
# 
40 

2��������� ��#�����                
STN EN 60 601-1 (IEC 601-1) 

�����&���� ���� B � 

����� I.  

3�%����+��� ���������� � "������ �� ���������$ %���� ��������+ � 
�������� � ������"����% * 
 

�7(=%6(:-5'(- 057)*(3 >&%2-2(3 ( /)56%*'( 
	-=.-&%60&% –25°C ÷ +55°C, 24 "�� ÷ +70°C 
�62)5(6-7?2%3 *7%12)56? *)4/0>%  10% ÷ 90 % (��� 
�������)��)  
 
�7(=%6(:-5'(- 057)*(3 9'5.70%6%@(( 
	-=.-&%60&%  +5°C ÷ 40°C 
�62)5(6-7?2%3 *7%12)56? *)4/0>% /) +70% 
 
 
5. ����
��� �
��	�   

5.1. �.(5%2(- &%+)68  
����� �
�$"���� ������#� � 
�$"����� � ��������� „I“ ��"��� ������+�� 
��#������)�� ���� (���������� 1- ���. 1). ����� � ��%���� ����� ��$��#� /���#� �� 
��������� �
�$"���� ����� ��$��& �#��#�� � �� ����� ��$��% ��
���"��
� 
�������� "����"� & ��
��%. ��� �������% ������������  ����� ��$��#� /���#� � 
���������, ����� ��$��& �#��#�� � 
�$"����. ��� ���������� �����������& �%
���� 
��,���%� � 
�$"���� ����� ��$��& �#��#�� � ��"��� ������+�� ��#������)�� 
���������� �����������& �%
���� (���������� 1- ���. 1). * !��% ���"�� ����,���%� 
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�  
 

�  

�  

�  
 

 
 

 
 

����� ��$��& /���# ���������+ ������� � ��������� � ���������+ �����������$ 
�%
���+. *� ���%� �����������+��& ����� , �������� �� ��$�������� % 
��
���"��
�%, ��%�������� � /
�."�
� %���� ��� ���+��, ��#�� ����%���"��
� 
�
�$"���� �,�����$��& ����������. *��������� � 
�$"���� ����%���"��
�, 
�#�� 
��%�������� � /
�."�
� ���������. 
  

5.2. �)/&)+2)- ).(5%2(- &%+)68  )65%58*%<,-A :%56(. 
:�������� & �����, �%���� � �������� %� �����
��%� ��,���� �� ������� ��� 
��������� "���� �����%� /���#�� �� ����� ��$��#� ��
���"��
� ���"��� "���� 
�,����� ����, � 
�����% ��������$���  ����
�� ��"����� . ����% ��������� & 
�����, �%���� � �������� %� �����
��%� ��,����, �"����� %� �� ����
�, ��"����� 
���%���% ����� "�% 2 %%, ������������ � �����������$ �%
���+,  #�� ��,��  
��������$��� �� ����������#� �����,� � ��������$��� � �����������& �%
����. 
:�������� & �����, ����% ��������� � ����� ��$��& �#��#��, �� 
�����#� 
� �������� "���� /�%���#�������+. * ��% � ,����& �����, ���,���� "���� � ,����& 
�����������+� & .��+�� � � ,����& ��
�������#�"��
�& .��+��. *� ���%� ���,��� 
"���� .��+��  �����,, �"����� & �� ��"�����, � �������� � ��������� ������������ 
��� ������+� % ����� ��$��% �����&����%.  
 
 
���	
�  
 
6. ����
�� ��
����� � ����
����  
 
-�����+��� ����� ��$��� �����&���� ��� ������ � ������ � �����������& 
�������& 

����
�. (��% �����&���� �������� �� ����������� ��� �������
�.  
 

      
) *&-=3 .-&-*)4'( (5.)7?4)*%6? .) *)4=)12)56( *5-;/%        
)&(;(2%7?20<  0.%')*'0 (4/-7(3.  
�-26%7?2)- )65%58*%<,-- 056&)A56*) .-&-*)4(6? *  
*-&6('%7?2)=    .)7)1-2((.  

 
*� ���%� �������
� � ,������� ������&�� ����� ��$��� �����&���� �� 
���������, ��"����� � !
����%��+� , ��%�������. 
����� ��$��� �����&����, 
������ ��,������ � ���#����+��& ���
��
�, 
%���� ,�����+�� � ���������% ,,  ��,�, � ��� �+� , ��%������,. 
 
�� ���%������� ��,������ ���
���"� & %�������. 1��� � ��� ��� ��
�& 
���%�������, �� ��
������&�� ���
���"� & %�������, ������� �������+ 
 
�
����$��& �����. 4����������$ 
�������$ 
����
� %����� ����+ � 
%�
������� �%���� �� �����& ��%�#�&.  

 
�-&-/*(12)- /-26%7?2)- )65%58*%<,-- 056&)A56*) =)12) 
.-&-*)4(6? 6)7?') 5 .056)A 5-.%&%6)&2)A -=')56?< .  
�-&-/ .-&-*)4')A 2-)+>)/(=) ).)&)12(6?   
5-.%&%6)&20<  -=')56?. 

 
7.  ��	
��
�
 � ���
� � ���� 
 ������
	
 �!   
 

�-&-/ .-&*8= .05')= * 9'5.70%6%@(<  2-)+>)/(=) 0/%7(6? *5- 
.&-/)>&%2(6-7?28- 97-=-268 , 5701%,(- /73 B('5%@((  
)+)&0/)*%2(3 *) *&-=3 .-&-*)4'(.       

�56%2)*'0 ( .-&*8A 4%.05' * 9'5.70%6%@(<  /)71-2 5/-7%6? 6)7?') 
'*%7(B(@(&)*%228A 5.-@(%7(56. 
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�  
 

 

�  
 

7.1. �57)*(3 )'&01%<,-A 5&-/8  
• '����&���� %���� ������������+ � !
������������+ ���+
� � ��,�,, ,���/� 

�����������% , � ��� �+� , ��%������,. 
• ����������� ����� ��$��� �����&���� ����,���%� ������������+ ��
�% 

������%, "���  ��� � �� ��#
� �������� ��� ������������ � �,���, � "���  � � 
�������� ������&  ����
 �� �����&����.  

• '����&���� ������ ��,����+�� �� �����%, �������"�� ������+��% ��������� 
(�������+ ���%���� �� %���� ����� ��$��#� �����&����, �%. ���
� 4 4�,��"��
�� 
���� �).  

 
�&)*)/'% /73 .)/5)-/(2-2(3 ' 97-'6&)5-6( ( )65%58*%<,(- C7%2;( 
2- /)7128  (=-6? (47)=8 . 
 

• 4�%�������� � ��%������, �� ������ �������+�� ����  +5°C � �� ������ 
���� ���+  +40°C, ����%� "�� ���"� �� #������������ ���������&��� ������ 
����� ��$��#� �����&����. 2����+��� ��%�������� �
����$��& ����  ��,������ 
� ��������� +10°C ÷ +25°C. 

• 5��+/�� 
���"����� !��
���!���#��, ���������%�& ����� ��$��% �����&����%, 
������������� �  ����� � � �������� � �
����$��$ �����. *� ���%� 
�����������+��& ����� , �������� �� ��$�������� %  ��
���"��
�%, ��� /����� 
��%�������� � /
�."�
� � /� 40°C, ��#�� ����%���"��
� �
�$"���� �,�����$��& 
����������. ����� �,�������� ������������  �� ��%�������  ���� ���%���� 32°C 
���������� ����+ � 
�$"�����. 

  
7.2. �7-'6&(:-5'(A **)/  

-�����+��� ����� ��$��� �����&���� � ���������� � 230 * ������������ �� 
/�������% � ������ % /� �+
�%. 3���,���%� ����$���+ ������
)�� %���� , 
!��
�������)�&. 3��������� ���� � "������ �����  ��������������+ ���� % �� 
������% ���
�.  
• * ��% ���"��, ���� �����&���� ����� ����
� ������������ 
 ������� 

!��
���"��
�#� ����������, ������ �����&���� ������ ��,����+�� � 
�$"�$��� 
������������.  

• 1��� �����&���� �������������� 
 ������� !��
���"��
�#� ���������� � ��%��+$  
/�������, �����
� ������ � �+ ,���/� ��������  � ��"
� ������ ������������, 
"���  �����&���� � ���"�� ��������� %���� � �� ����������+ ���������  �� ����.  

• :������������+��� ���+ ������ �%��+ �����,�������� �� ����� 10 A.  
 

7.3. �-&*8A .05' * 9'5.70%6%@(<   
����� ��$��� �����&���� ����,���%� ����� �����
��
� ��������+ �� ���, ��
� �+ 
����)  � ��������+, ���
������� �� 
 �����������& �%
���� 
� /
� ���������� � 
!��
�����%� ���"�
�. * ���"�� ����,���%���� ���
�����+ 
� /
� 
 �%
����, � 
���+��&/�% ����,���%� ��
�����������+�� �����
�% ����� , ������� % � #���� 10. 
����% ��
� �+ ����)  � �����������+ ����� ��$��� �����&���� ����� % �������% 
 
�����
�. 6�����& � 
�$"����+ ����
�$"��+ � ��������� „I“, 
�#�� ��"��� ������+�� 
��#������)������ 
������+��� ��%��"
� ����, ��% ��% %, ����� ��$��� �����&���� 
#����� 
 ������. 
 

�65%58*%<,(- 2%')2-:2('( 2- +87( .)70:-28  * 56-&(7?2)= 
5)56)32((! �)70:-228- 2%')2-:2('( 2-)+>)/(=) .-&-/ 
(5.)7?4)*%2(-= .&)=86? ( .&)*-56( 56-&(7(4%@(<  (5=. 
.&-/0.&-1/-2(-, 0.%')*%22)- 5 (4/-7(-= - 135°C)! 
�)&3/)' 56-&(7(4%@(( 2%')2-:2(')* )65%58*%<,-;) 056&)A56*% 
/)71-2 5))6*-656*)*%6? 2%/7-1%,-A 2%@()2%7?2)A 2)&=-. 
9'5.70%6%@(3  
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8. �������

���  
 
�+)&0/)*%2(- =)1-6 )+5701(*%6? 6)7?') .-&5)2%7, .&)C-/C(A 
(256&0'6%1! 
 

 570:%- ).%52)56( )65)-/(2(6? )6 5-6( (*8206? 5-6-*)A C6-.5-7?).  
�65%58*%<,(A %;&-;%6 (=--6 ;)&3:(- .)*-&>2)56(. 
�&( 5).&(')52)*-2(( -56? ).%52)56? .)70:-2(3 )1);%.  

 
8.1. 
'7<:-2(- /-26%7?2);) )65%58*%<,-;) 056&)A56*%  

-�����+��� ����� ��$��� �����&���� �
�$"��+ � ��%��+$ ������#� � 
�$"�����, 
������"���� ����
�$"����+ � ���������  „I“.   
����� ��$��� �����&���� �����
����� � ��&����� ����%���"��
� ����� � ��%���� 
����� ��$��#� /���#� � ��
���"��
�% �� ���������. * ���+��&/�% ��������� 
��,������ � ��&����� �� ��#� ���%���, ��
� /���#� ����+ �� ����� ����������  � 
���������, ��� �� ��#� ���%���, ��
� ���������� ������������ �%
���+  (��� 
�����%����& !
�������)�� ���������� ���%���� ��  6 – 10 "����). -�������� 
��
���"��
�� �������  ��#������
�& ��
��%��#� �������� ����� ������ 
������ 
��������� �������+ ��
��% � ������%���� �� ���� ���%�����#�. 
6�������� ���������� �����������& �%
���� �)��������� �����������& ����%���
�&, 

������ ������� ����� ����� �#��#��� � ����%���"��
� ��#���������� � ��%��+$ 
�
�$"���� �������& ��#������)�� ���������� �����������& �%
����. 4�#�� 
����,���%� ���������+ ����� ��$��� ��
���"��
� �� /���#�%� � ���������, � 
� 
�$"��+ ������& � 
�$"����+. ����% ��
� �+ ����) , ����#���� �� 
�������� �� 
��
�� , ����
�,, ��
� �+ ������� � ����%  �� 
� /
� ���������� � � ���+ �%
���+ 
����������. 9� /
� ���������� ��������+ � ��������� �� ����& ������� (�%. ���. 2). 
6������%�� �����������& �%
���� ���������+ � %������� �����, ���������+ �%
���+ 
����&, � �������% �����
� ��������+ � 
� /
�& ����������. 6�������� ���������+ � 
%��
� � /
�."�
� ����� ��$��#� �����&���� (%��
� �������� �>�%��&). ��������+ 
���������� 
� /
� � �%
���+$, ���%������ �����������& �%
���� � %��
� � ��
� �+ 
����) . 
 

�65%58*%<,(- 2%')2-:2('( .)56%*73<653 2-56-&(7(4)*%228=( ! 
�5.)7?4)*%228- )65%58*%<,(- 2%')2-:2('( 2% C7%2;%> 2-)+>)/(=) 
.)57- '%1/);) .%@(-26% 4%=-2(6?! 
 
�8*C(- * 0.)6&-+7-2(( 2%')2-:2('( )65%58*%<,-;) 056&)A56*%, 
')6)&8- .&-/2%42%:-28  /73 =2);)&%4)*);) .&(=-2-2(3, 2-)+>)/(=) 
56-&(7(4)*%6? .)57- '%1/);) .%@(-26%! 
�%2<7( 2-)+>)/(=) 4%=-2(6? :-&-4 2- +)7-- 400 @('7)* 56-&(7(4%@(( 
(7( 5.0563 )/(2 ;)/ * 4%*(5(=)56( )6 6);), '%')A (4 96(> B%'6)* 
2%56%2-6 &%2?C-! 
 
�%.&-,%-653 2%'&8*%6? *-26(73@()228- )6*-&56(3, 2%>)/(*C(-53 5) 
56)&)2 *-&>2-A :%56( )+)&0/)*%2(3 
 
O65%58*%<,- 056&)A56*o 2-(=--6 4%.%52)A (56):2(' 92-&;((! 
 
�-&-/ '%1/8= *'7<:-2(-= )+)&0/)*%2(3 2-)+>)/(=) 06*-&/(6?53 -57( 
4%'&868  /*-&@8  2% C'%B:('- /')10>-/ 
 

 
 
 

�  
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9. �����������	"  ����
 – ���"��

	��"/	����� 
 
�>)/, ')6)&8A 2-)+>)/(=) 
*8.)7236? $7%*% 
&-=-22)A 

(26-&*%7 
8.)723-6 

�"���
� �,����#� ���� 10.3 1 ��� � ���+ ���+�������+ 
-����.�
)�� /���#�� � 
�����������& �%
���� 10.4 1 ��� � ���+ ���+�������+ 

0�%��� � ,����#� �����������+��#� 
.��+���  10.3 
��� , 3 %���)� ���+�������+ 

0�%��� � ,����#� .��+��� 10.4 1 ��� � #�� ���+�������+ 

0�%��� ����� ��$��, 
��$�+  

�� ����� 400 
)�
��� 
���������)�� ��� 
1 ��� � #�� *   

���+�������+ 

:�#����� & ��%���  1 ��� � 2 #��� ������� & 
��,��
 

* �:2
1?<321: ����� ��$��� ��
���"��
� ��%���$��� � ������%���� �� ��#�, 
�
�& 
�� !��, .�
��� �������� ���+/�. 
 
 
10. ����, ����	�
 � �����#�� ��  
 

�-=)2628- &%+)68 , ')6)&8- *8>)/36 4% &%='( )+8:2);) 0>)/%,  =)1-6 
*8.)7236? 6)7?') '*%7(B(@(&)*%228A 5.-@(%7(56 (7( 5-&*(528A 
)6/-7 (4;)6)*(6-73 /73 4%'%4:(')*.  
�&(=-23A6- 6)7?') 4%.%528- :%56( ( .&(2%/7-12)56(,  
&-')=-2/0-=8- (4;)6)*(6-7-=.   

 
�-&-/ '%1/)A &%+)6)A .) 0>)/0, &-=)260 (7( ):(56'- 056&)A56*) 
2-)+>)/(=) *8'7<:(6? ( )65)-/(2(6? )6 5-6( (*8206? 5-6-*)A  
C6-.5-7?).  
 

�������$��� ��&����� ����,���%� �����������+ �� ���+
� � ��"
� ������ #�#��� , 
�� � ��� �������$��&, ������+��& �����  ����� ��$��#� �����&����. 
 

10.1. �:(56'% *>)/2);) 5(6% 
@���
�� "����)  (����� ���% � �%���� � ���
�% 
�%�������% � �����,�%) �� ���%� 
�����  ������������ ��������$��� �� �,����% ����- (���������� 1, ���. 1), 
������ 
����,���%� ��#������ �"����+ �� %���� 1 ���� � ���+ (����
�, ���#�� � 
��)� 
����& 
����"�& �%�� ). 
�"���
� �,����#� ���� ���%���� ���+
� ����� ��������� ��������� ������ 
����� ��$��, /���#�� � ���� � ��%��+$ ���� ����� �����,� "���� /���#�, ���� � � 
���������&, � ��"���� ���
��+
�, ��
���. ����% ����,���%� � 
�$"��+ ������& 
� 
�$"����+ � ��������� „O“ � ��%��#� �����
� �+ 
���, �,����#� ����. -���� 
� ���+ �� ����#� %���� ���� �� ��������+, ����
�� "����)  ������+ � ���� � "�����+. 
����% ���� ���������+ �� �������"��+��� %���� � ��������� � � ������+ ����
� � 
�������% �����
�, "�% ��� ��%������. 
1��� ��������#����� ����� ���+ �%��+#�%� � "����) , ����,���%� �������%�� 
�,����#� ���� ���������+ � ��
� ���%�$ �%
���+ � ����+ � ���
� ����%� � �+�. 
 

10.2. �-4(2B-'@(3 C7%2;)* ( 5-.%&%6)&2)A -=')56( 
��� �����.�
)�� �����������& �%
���� ����,���%� ��, ������ ���#�, ���"��� 
���������+, ���% �+ #���"�& ����& � %�,���"��
� �"�����+ #���"�& ����& � 
�����.�
)���� % ��������%. 
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)�$ ����� ��$��,, ���������, /���#�� � �����������& �%
���� 
����,���%� ��������+ �� %���� 1 ���� � ���+, �� ���#�� � 
��)� ����"�& �%��  � 
��%��+$ ���� ����� "����&, #���"�& ���  � �����.�
)���� % ��������% � 
�#����"����& ����������+$ ����������� ��� , �� �����+����� "���� ��� 
����� ��$��, /���#�. 2����+�������� �����.�
)������ �������� ������ � �+ 
�����/��� ��� ���%������ �� �����.�)����%�$ �����,����+ � ��� %�������� � 
������������ � ��&����$��% ��)�����+� % ��
��������+����%. 
��� �����+������� �����.�
)�����#� �������� ����,���%� ����$���+ ��
�%����)�� 
��#���������. 
?���  ���������+, �������� �� ������+��� ����� ��$��� �����&���� ������+��, 
����,���%� � ���������� , ���������, �� �,��� �����������+ �����$��� ����� : 
 

10.3. �%=-2% *8>)/2);) .&-/*%&(6-7?2);) B(7?6&% 
* ,����& �����������+� & .��+�� ����,���%� ��%����+ 1 ��� � 4 %���)�. 0�%��� 
� ������+ ���+
� ����� � 
�$"���� ������#� � 
�$"����� ����� ��$��#� 
�����&����. �����������+� & .��+�� �%���� � .��+���% ��,������ � ����& �����& 
"���� �����
� ����� ��$��#� �����&����, ��%�"����#� ���
�%  (���������� 1, ���. 
3, 4, 5). ��� �#� ��%������ ����,���%� ����& ��
�& �����������+ ��������+ 
.��+���, � ���#�& ��
�& ������"����+ ����%  ��  90°  ��� �������%����% ��������� 
����. -�������+ .��+��� ����+ �%���� � � ,��� % .��+���%. * ,����& 
�����������+� & .��+�� ����% � ���+ �� �������, � 
�����& ��,������ � � ,����& 
.��+�� (��������+ � ��������� ��#�������� � ,����#� .��+���). 
��� �������& ����
� � ,����& .��+�� ���������+ � ��������� .��+���, �� .��+�� 
�������+ � ,����& �����������+� & .��+�� (� ,����& �����������+� & .��+�� 
������������+ ���
������& �
��+$ �� ����������$ 
 .��+���) �  ���+ 
�%���
� 
������+ ����� � ������������ �������. 0���%  ��������+ ������� ��  90° ��
�% 
������%, "���  ������ � �#������� � "���� � ��������� .��+���.  
 

10.4. �%=-2% *8>)/2);) B(7?6&% 
* ,����& .��+�� ����,���%� %����+ 1 ��� � #�� ��� ��#������% �����+������� 
������������. ������
 ��%������ � %������ .��+��� ��
�& ��, 
�
 ��� ��%��� 
� ,����#� �����������+��#�  .��+���. 
 
 
11. ���	
��
�
 �
 ��
�����  

9�#�� ������+��� ����� ��$��� �����&���� ������+��� ���%� �� �����+������, 
����,���%� �������� �"���
� � �����.�
)�$ ���, "����&, 
�
 !�� ������� � #����,  
10.1, 10.2, ����% �
�$"��+ ������& � 
�$"����+ � ��������� „I“, � ���+ 
����� ��$��� /���#� �� ��������� � �������+ ���� ����� �����,� (���%���� 15-20 
%��.) "���� ��, ��
, "���  ����� ��$��� �����%� ���������+�� �����/����+. ����� 
!��& ���)����  /���#� ���������+ � ��������� � � 
�$"��+ ������& � 
�$"����+ � 
��������� „O“, ����������+ ������������ �� ���� (� ���+ ������& /������+) � ����+ 
����� ��$��� ��
���"��
� � ����� ��$��, /���#��. 
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12. ���
��
 �� ��	����	

  
 
•  ����������+ ������������ �� !��
�������. 
•  6���$���+ ������� ��"��& #�#���  �� ������ � ��#������� % %��������%. 
•  * "�����+ ������� ��#����� �.10 
•  �������+ �����+��, ���%��
������+, ���
����+ � ������"��+  �����.�
)�$ 
��#������� , "����& ��#����� ��)�����+� % ���%�%. 
•  -�����+� & ����� �����+ ��
���������+ ��#����� %���� % �������%. 
 


206&-22(- /-6%7( )65%58*%<,-;) %..%&%6% =);06 +86? * 5*34( 5 
2-(5.&%*28= .)7?4)*%2(-= ')26%=(2)*%228  +()7);(:-5'(= 
=%6-&(%7)=. �-&-/ 5)&6(&)*')A ( 7('*(/%@(-A .-&-/%6? 5.-@(%7?2)A 
B(&=- 2% /-')26%=(2%@(< . 

 
 
����� ������

���	��   
 
13. �
������ � �����	�� � ����$
� 

7������&� & � �����#������&� & ��%��� ������"����� ��� ������������+, ��� 
��#�����)��, ��� ������� � ��,��
�, � 
���� , ��.��%����� ��������
. 

������������	� ! 

������������+ ��������� �� ����& ����� �����������+ �� �����&���� ��%������, 

���� �, ����
�, �� ������$� �� ���������� �  ���&���� �����&����. 
 
 
14. ����� ������

���	�� � �� ��	�
����� 

 
�-&-/ *=-C%6-7?56*)= * )+)&0/)*%2(- 2-)+>)/(=) )65)-/(2(6? 
)+)&0/)*%2(- )6 97-'6&)5-6(.  
 

-�����+����+, ��������$ � ����������%  �������������&, %���� �����������+ ���+
� 
�������
 ��������& ��#�����)��, ���/��/�& ������
���. 
 
* ���"�� ���� ���+ ���������� ��������� "����& ������� ���������"�� , ��� 
��%���� �����% ��������+  �������������� �����$��& ������
)��: 
 
•  ����������+ ������������ �� !��
�������. 
•  6���$���+ ������� ��"��& #�#���  �� ������ � ��#������� % %��������%. 
•  * "�����+ ������� ��#����� �.10 
•  �������+ �����+��, ���%��
������+, ���
����+ � ������"��+  �����.�
)�$ 
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WADNE INFORMACJE  
 
1. UWAGI  
 

1.1. Oznaczenie CE   
Wyroby oznaczone znakiem zgodnoCci CE spełniajE wytyczne bezpieczeBstwa Unii 
Europejskiej (93/42/EEC). 
 

1.2. Uwagi ogólne 
• Instrukcja instalacji, obsługi i naprawy bieDEcej stanowi czFCG składowE urzEdzenia. 

Powinna byG zawsze do dyspozycji w pobliDu urzEdzenia. Dokładne przestrzeganie 
niniejszej instrukcji stanowi warunek właCciwego stosowania urzEdzenia zgodnie z jego 
przeznaczeniem oraz jego właCciwej obsługi.  
BezpieczeBstwo obsługujEcego personelu oraz bezawaryjna eksploatacja urzEdzenia sE 
gwarantowane tylko przy stosowaniu oryginalnych czFCci zamiennych urzadzenia. 
StosowaG moDna tylko wyposaDenie oraz czFCci zapasowe wskazane w dokumentacji 
technicznej lub wyraHnie zezwolone przez producenta. 

     W przypadku zastosowania innego wyposaDenia lub materiału zuDywajEcego producent 
nie moDe   udzieliG Dadnej gwarancji bezpiecznej eksploatacji oraz bezpiecznego 
funkcjonowania wyrobu. 

• Do szkód, które powstały w wyniku zastosowania innego wyposaDenia lub materiału 
konsumpcyjnego niD przepisanego lub polecanego przez producenta, gwarancja nie 
odnosi siF.  

• Producent bierze na siebie odpowiedzialnoCG za bezpieczeBstwo, niezawodnoCG 
oraz właCciwe funkcjonowanie tylko wtedy, kiedy: 
- instalacjF, nowe nastawienia, zmiany, rozszerzenia oraz naprawy wykonuje producent 
lub jego reprezentant lub organizacja serwisowa upowaDniona przez producenta, 

     - urzadzenie  jest stosowane zgodnie z instrukcjE instalacji, obsługi i naprawy bieDEcej. 
• Instrukcja instalacji, obsługi i naprawy bieDEcej w czasie jej drukowania odpowiada 

wykonaniu urzadzenia oraz jego stanu według odpowiednich norm bezpieczeBstwa oraz 
norm technicznych.  Producent zastrzega sobie wszystkie prawa ochrony wymienionych 
połEczeB, metod oraz nazw.  

 
1.3. Ogólne uwagi bezpieczeFstwa 

Producent rozwiEzał i skonstruował urzadzenie w taki sposób, aby zostały wykluczone 
jakiekolwiek jego uszkodzenia przy właCciwym stosowaniu zgodnie z jego przeznaczeniem. 
Producent uwaDa za swój obowiEzek opisaG nastFpujEce Crodki bezpieczeBstwa, aby zostały 
wykluczone pozostałe uszkodzenia.  
• Podczas eksploatacji  urzEdzenia naleDy przestrzegaG przepisów prawnych oraz 

przepisów regionalnych obowiEzujEcych w miejscu stosowania urzadzenia. Co do 
bezpiecznego przebiegu pracy sE za przestrzeganie przepisów odpowiedzialni 
eksploatator oraz uDytkownik.  

• Oryginalne opakowanie naleDy zachowaG na wypadek ewentualnego zwrotu urzEdzenia. 
Tylko oryginalne opakowanie zapewnia optymalnE ochronF urzadzenia podczas 
transportu. JeDeli w czasie okresu gwarancyjnego zajdzie potrzeba zwrotu urzEdzenia, 
producent nie odpowiada za szkody spowodowane wskutek niewłaCciwego zapakowania. 

• Przed kaDdym zastosowaniem urzEdzenia uDytkownik powinien przekonaG siF o 
właCciwym funkcjonowaniu oraz bezpiecznym stanie urzadzenia.   

• UDytkownik powinien zapoznaG siF z obsługE urzEdzenia.  
• JeDeli bezpoCrednio z eksploatacjE urzEdzenia nastEpi niepoDEdane zdarzenie, 

uDytkownik o zdarzeniu tym powinien bezzwłocznie zawiadomiG swego dostawcF.  
• Wyrób nie jest przeznaczony do eksploatacji w miejscach zagroDonych wybuchem.  
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1.4. Uwagi bezpieczeFstwa odnoGnie do ochrony przed poraHeniem prIdem 
elektrycznym 

• UrzEdzenie moDe byG podłEczone tylko do właCciwie zainstalowanego gniazdka 
z podłEczeniem ochronnym. 

• Przed podłEczeniem urzEdzenia naleDy sprawdziG, czy napiFcie oraz czFstotliwoCG sieci 
wskazane na  urzEdzeniu odpowiadajE wartoCciom sieci zasilajEcej. 

• Przed uruchomieniem naleDy skontrolowaG ewentualne uszkodzenia urzEdzenia oraz  
podłEczanego rozprowadzenia powietrza. Uszkodzone przewody oraz rozgałFHniki 
powinny zostaG natychmiast zamienione.  

• W przypadku niebezpiecznych sytuacji lub awarii technicznych urzEdzenie  naleDy 
natychmiast odłEczyG od sieci  (przez wyciEgniFcie wtyczki sznura).  

• Przy wszystkich pracach zwiEzanych z naprawami oraz naprawE bieDEcE powinna byG: 
- wtyczka sznura wyciEgniFta z gniazdka 

     - przewody ciCnieniowe odpowietrzone  
     - wypuszczone ciCnienie z naczynia ciCnieniowego  
• UrzEdzenie moDe zainstalowaG tylko fachowiec wykwalifikowany. 
 

1.5. OstrzeHenia oraz symbole ostrzegawcze 
W instrukcji instalacji, obsługi i naprawy bieDEcej, na opakowaniu oraz na wyrobie dla 
szczególnie waDnych danych zostały zastosowane nastFpujEce ostrzeDenia lub symbole: 
 

 
Dane lub nakazy i zakazy dotyczEce zapobiegania uszkodzeniu zdrowia lub 
szkodom materialnych. 

 

 OstrzeDenie przed niebezpiecznym napiFciem elektrycznym. 

 
Dane specjalne dotyczEce właCciwego stosowania przyrzEdu oraz pozostałe 
uwagi. 

 CE - oznaczenie  

 Uwaga! Powierzchnia gorEca. 

 
Symbol manipulacyjny na opakowaniu – Kruche, manipulowaG ostroDnie 

 
Symbol manipulacyjny na opakowaniu – W tym kierunku w górF (Pozycja 
pionowa ładunku) 

 Symbol manipulacyjny na opakowaniu – ChroniG przed wilgociE 

            
Symbol manipulacyjny na opakowaniu – Temperatura przechowywania i 
transportu 

 
Symbol manipulacyjny na opakowaniu – Ograniczone układanie w stos 

 Symbol na opakowaniu – Materiał do recyklingu 

 PodłEczenie przewodu ochronnego 

 
Zacisk połEczenia ekwipotencjalnego 

 Bezpiecznik 

 
PrEd przemienny 

 NiebezpieczeBstwo zagroDenia biologicznego.  
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2. INFORMACJA O WYROBIE  
 

2.1. Zastosowanie zgodnie z przeznaczeniem  
Odsysarka dentalna ASPINA DO M stanowi mobilne urzEdzenie rozszerzajEce moDliwoCci 
wykonywanych czynnoCci lekarza oraz zabezpieczajEce podwyDszenie ergonomii jego pracy. 
Nadaje siF do zestawów stomatologicznych, które nie posiadajE urzEdzenia odsysajEcego 
oraz separatora. Jest przeznaczona do odsysania w ramach praktyki stomatologicznej, do 
separowania oraz chwytania odpadu do wbudowanego naczynia separacyjnego. Ze wzglFdu 
na swojE mobilnoCG umoDliwia prosty transport pomiFdzy punktami pracy i znajdzie 
zastosowanie przede wszystkim tam, gdzie nie ma moDliwoCci podłEczenia do kanalizacji. 
  
• Odsysarka dentalna została skonstruowana do eksploatacji w suchych, wentylowanych 

pomieszczeniach, gdzie temperatura powietrza waha siF w zakresie +5 ° C aD +40 ° C, 
wzglFdna wilgotnoCG powietrza nie przekracza wartoCci 70 %.  

• Odsysarka dentalna nie moDe zostaG wystawiona na działanie deszczu. PrzyrzEd nie 
powinien byG eksploatowany w wilgotnym lub mokrym Crodowisku. Oprócz tego jest 
wzbronione stosowanie przyrzEdu w pobliDu gazów lub cieczy palnych.  

• Inne stosowanie przyrzEdu lub stosowanie przyrzEdu poza wskazanym zakresem nie jest 
uwaDane za stosowanie przyrzEdu zgodnie z jego przeznaczeniem. Producent nie 
odpowiada za z tego wynikajEce szkody. Ryzyko ponosi wyłEcznie eksploatator / 
uDytkownik.  

 
2.2. Opis wyrobu  

Mobilna odsysarka dentalna ASPINA DO M jest wykonana na ruchomym podwoziu, na 
którym jest umieszczona skrzynka posiadajEca oblicówkF z materiału tłumiEcego hałas. 
WewnEtrz skrzynki znajduje siF agregat odsysajEcy chłodzony wentylatorem z układem 
elektrycznym, jak równieD naczynie separacyjne chwytajEce odpadki. W dolnej czFCci – pod 
skrzynkE – jest umieszczony tłumik hałasu z filtrem wyjCciowym oraz przedfiltrem 
zabezpieczajEcym filtracjF powietrza z  agregatu odsysajEcego. W górnej – zwFDonej czFCci 
odsysarki – jest umieszczony uchwyt wFDy odsysajEcych z koBcówkami, automatyka 
separacji oraz listwa zaciskowa z bezpiecznikami. Na bocznej stronie znajduje siF główny 
wyłEcznik, nad którym jest sygnalizacja sieci oraz sygnalizacja stanu napełnienia naczynia 
separacyjnego (załEcznik nr 1 rys. 1). 
    
 
3. ZAKRES DOSTAWY  
 

o Odsysarka dentalna typu:     DO M  
o Instrukcja instalacji, obsługi i naprawy bieDEcej  NP-DO M 
o Przedfiltr wyjCciowy         2 szt. nr 025000001 
o Bezpiecznik T 6,3 A        2 szt. nr 038100004 
o Tabletki przeciwpianowe                2 szt. nr 099000003 
o Komplet koBcówek ssEcych     1 szt. nr 604011371 
o Redukcja ClinocEga      1 szt. nr 062000241 
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4. DANE TECHNICZNE  

 DO M 

NapiFcie znamionowe / 
czFstotliwoCG                     V / Hz 

230 / 50;   230 / 60*;  
115 / 60* 

Znamionowa moc pobierana 
odsysarki                                VA 520 

Maksymalny przepływ         l/min                           
1100 

Maksymalne podciCnienie          kPa
kPa     12 

Poziom dHwiFku                 dB(A) 
≤48 

Tryb eksploatacji odsysarki stały 
S 1 

Rozmiary odsysarki               mm 
565x350x860 

Rozmiary odsysarki w 
opakowaniu kartonowym 
(w x sz x g)                            mm 

950x560x595 

Masa odsysarki                       kg 
36 

Masa odsysarki w opakowaniu 
kartonowym                             kg 40 

Wykonanie zgodnie z                
STN EN 60 601-1 (IEC 601-1) przyrzEd typu B klasy I.  

 
NapiFcie znamionowe i czFstotliwoCG na DEdanie moDna dostarczyG w wykonaniu 
z ozneczeniem * 
 

Warunki klimatyczne przechowywania i transportu 
Temperatura –25 ° C aD +55 ° C, 24 h aD +70 ° C 
WzglJdna wilgotnoGK powietrza  10 % aD 90 % (bez kondensacji)  
 
Warunki klimatyczne eksploatacji 
Temperatura +5 ° C aD 40 ° C 
WzglJdna wilgotnoGK powietrza aD +70 % 
 
5. OPIS FUNKCJONOWANIA  
 

5.1. Opis funkcjonowania 
Po włEczeniu wyłEcznika sieciowego do pozycji „I“ rozCwieci siF sygnalizacja sieci 
(załEcznik nr 1 rys. 1). Po zdjFciu wFDa odsysajEcego z uchwytu włEczy siF agregat 
odsysajEcy, na koBcówce odsysajEcej jest podciCnienie. Przy powtórnym załoDeniu 
wFDa odsysajEcego do uchwytu agregat odsysajEcy wyłEczy siF. Przy napełnieniu 
naczynia separacyjnego produktami odpadkowymi wyłEczy siF agregat odsysajEcy i 
rozCwieci siF sygnalizacja napełnienia naczynia separacyjnego (załEcznik nr 1 rys. 
1). Wtedy naleDy wED odsysajEcy załoDyG z powrotem do uchwytu i wypróDniG 
naczynie separacyjne. Przy dłuDszej pracy, przede wszystkim z koBcówkE do 
odprowadzania Clin,  temperatura w skrzynce moDe podwyDszyG siF, wtedy 
automatycznie włEczy siF wentylator chłodzEcy. Wentylator wyłEczy siF 
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automatycznie, kiedy temperatura w skrzynce spadnie. Szczegółowy opis 
funkcjonowania czFCci odsysajEcej 

Powietrze podciCnieniowe wraz z odsysanymi produktami odpadkowymi z jamy ustnej 
przepływa układem wFDy z koBcówki odsysajEcej najpierw przez sito wejCciowe, w którym 
chwytajE siF zanieczyszczenia stałe. Powietrze podciCnieniowe dalej przepływa wraz z 
odsysanymi produktami odpadkowymi, które zostały pozbawione zanieczyszczeB stałych o 
rozmiarach przekraczajEcych 2 mm, do naczynia separacyjnego, gdzie sE separowane od 
powietrza podciCnieniowego i chwytane w naczyniu separacyjnym. 
Powietrze podciCnieniowe dalej przepływa do agregatu odsysajEcego, z którego jest 
wydmuchiwane przez tłumik hałasu. W nim powietrze wyjCciowe przechodzi przez przedfiltr 
wyjCciowy oraz wyjCciowy filtr bakteriologiczny. Po przejCciu przez filtry powietrze 
pozbawione zanieczyszczeB jest wydmuchiwane do Crodowiska pod odsysarkE dentalnE.  
 
MONTAD 
  
6. WARUNKI PRZECHOWYWANIA ORAZ TRANSPORTU  
 
OdsysarkF dentalnE z fabryki jest przesyłana w opakowaniu kartonowe. W taki sposób jest 
przyrzEd zabezpieczony przed uszkodzeniem podczas transportu.  

Podczas transportu naleHy według moHliwoGci zawsze stosowaK oryginalne 
opakowanie wyrobu.  OdsysarkJ dentalnI naleHy przewoziK w pozycji  
stojIcej.  

Podczas transportu i przechowywania odsysarku naleDy chroniG przed                                                                                                      
wilgotnoCciE, zanieczyszczeniem oraz temperaturE ekstremistycznE. 
Odsysarki w opakowaniu oryginalnym moDna przechowywaG  w ciepłych,                
suchych i niezapylonych pomieszczeniach. 

JeDeli jest to moDliwe, opakowanie naleDy zachowaG. JeDeli zachowanie                                               
opakowania nie jest moDliwe, naleDy go zlikwidowaG, bFdEc oszczFdnym   wobec 
Crodowiska. Opakowanie kartonowe moDna dołoDyG do starego  papieru.  

MobilnI odsysarkJ dentalnI moHna przewoziK tylko z pustym naczyniem 
separacyjnym. Przed transportem naleHy koniecznie wypróHniK naczynie 
separacyjne. 

 
7.  INSTALACJA ORAZ PIERWSZE URUCHOMIENIE 

 
Przed pierwszym uruchomieniem naleHy usunIK wszystkie zabezpieczenia 
słuHIce do usztywnienia urzIdzenia podczas transportu. 
 
Piersze uruchomienie moHe wykonaK tylko fachowiec wykwalifikowany. 
 

7.1. Warunki Grodowiska  
• PrzyrzEd moDe zostaG zainstalowany i eksploatowany tylko w suchych, dobrze 

wentylowanych i niezapylonych pomieszczeniach. 
• MobilnE odsysarkF dentalnE powinna zostaG zainstalowana w taki sposób, aby była łatwo 

dostFpna w celu obsługi i remontu bieDEcego, jak równieD aby była dostFpna tabliczka 
znamionowa.  

• PrzyrzEd powinien staG na równym i dostatecznie stabilnym podłoDu (uwaga na masF 
odsysarki, zobacz dane techniczne punkt 4).  

Sznur zasilajIcy słuHIcy do podłIczenia do sieci elektrycznej oraz wJHe 
odsysajIce nie mogI byK złamane.  
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• Temperatura w pomieszczeniu nie moDe spaCG poniDej +5 ° C i nie moDe przekroczyG 
+40  C, poniewaD w odwrotnym razie nie jest zapewniona bezawaryjna praca odsysarki. 
Idealna temperatura Crodowiska stanowi +10 ° C aD +25 ° C. 

• WiFkszoCG energii elektrycznej zuDytkowanej przez agregat odsysajEcy zmienia siF na 
ciepło i nastFpuje jej przekazywanie do Crodowiska. Przy dłuDszej czynnoCci, przede 
wszystkim z koBcówkE do odprowadzania Clin, temperatura w skrzynce podwyDszy siF do 
ponad 40 ° C, wtedy automatycznie włEczy siF wentylator chłodzEcy. Po ochłodzeniu siF 
Crodowiska poniDej około 32 ° C wentylator ponownie wyłEczy siF. 

  
7.2. PrzyłIcze sieci elektrycznej  

Odsysarka dentalna w wykonaniu 230 V dostarczana jest z wtyczkE z zestykiem ochronnym. 
NiezbFdne jest przestrzeganie miejscowych przepisów elektrotechnicznych. NapiFcie sieci 
oraz czFstotliwoCG powinny odpowiadaG danym wskazanym na tabliczce znamionowej.  
 
• W przypadku stałego podłEczenia przyrzEdu do rozprowadzania napiFcia elektrycznego 

w pobliDu przyrzEdu powinien znajdowaG siF wyłEcznik.  
• JeDeli przyrzEd jest podłEczony do rozprowadzania napiFcia elektrycznego za pomocE 

wtyczki, wtyczka z powodu bezpieczeBstwa powinna byG łatwo dostFpna, aby przyrzEd w 
razie niebezpieczeBstwa moDna było bezpiecznie odłEczyG od sieci.  

• Obwód prEdu powinien byG zabezpieczony maksymalnie 10 A.  
 

7.3. Pierwsze uruchomienie  
OdsysarkF po wypakowaniu naleDy ustawiG na podłodze, otworzyG drzwiczki i skontrolowaG, 
czy do naczynia separacyjnego jest zamocowana pokrywa separatora z elektrodami 
słuDEcymi do odczytywania. W przypadku potrzeby pokrywF przymocowaG do naczynia, 
dalej naleDy kierowaG siF wskazówkami zawartymi w rozdziale nr 10. Potem zamknEG 
drzwiczki i odsysarkF podłEczyG za pomocE sznura zasilajEcego do gniazdka. WyłEcznik 
włEczyG do pozycji „I“, wtedy rozCwieci siF sygnalizacja kontrolna sieci a odsysarka jest 
przygotowana do pracy. 
 

KoFcówki odsysania nie sI dostarczane w stanie sterylnym! Dostarczane 
koFcówki naleHy przed zastosowaniem umyK oraz sterylizowaK (zobacz 
informacjJ załIczonI do wyrobu – 135 ° C)! 
Proces sterylizacji koFcówek odsysania powinien zgadzaK siJ 
z odpowiednimi przepisami krajowymi. 

 
ZASTOSWANIE  
 
8. OBSŁUGA  

UrzIdzenie moHe obsługiwaK tylko przeszkolony personel ! 

W przypadku niebezpieczeFstwa odłIczyK od sieci (wyciIgnIK wtyczkJ).  
Agregat odsysajIcy ma gorIce powierzchnie. 
W przypadku kontaktu istnieje niebezpieczeFstwo sparzenia.  
 

8.1. WłIczenie odsysarki dentalnej  
Odsysarka dentalna powinna byG włEczona łEcznikiem sieciowym przez skrFcenie 
wyłEcznika do pozycji „I“.   
Odsysarka zostanie uruchomiona automatycznie po zdjFciu wFDa odsysajEcego z koBcówkE 
z uchwytu. Potem jest ciEgle w czynnoCci aD do czasu, kiedy oba wFDe zostanE ponownie 
załoDone do uchwytów, lub do czasu, kiedy napełni siF naczynie separacjyne (przy 
równomiernej eksploatacji napełni siF za około 6 – 10 godzin). RFkojeCG ssEcich koncówek 
jest wyposaDeny s regulacjiem którym jest moDliwo regulowaG u dentistu ciCnienie pompy 
ssEcej. 

�  
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Stan napełnienia naczynia separacyjnego jest oceniany przez automatykF separacyjnE, która 
zatrzyma odsysanie agregatu i automatycznie jest sygnalizowana przez rozCwiecenie 
sygnalizacji napełnienia naczynia separacyjnego. Wtedy naleDy załoDyG koBcówki 
odsysajEce z wFDami do uchwytów i wyłEczyG wyłEcznik sieciowy. NastFpnie otworzyG 
drzwiczki przez pociEgniFcie rFkojeCci na bocznych Ccianach, zdjEG gumowe zaciski 
z pokrywy separatora i wyciEgnEG naczynie separatora. PokrywF separatora załoDyG do 
uchwytu z lewej strony (zob. rys. 2). 
ZawartoCG naczynia separacyjnego wyrzuciG do odpadków, naczynie wypłukaG wodE, w 
odwrotny sposób połEczyG z pokrywE separatora. Separator umieCciG w misce w skrzynce 
odsysarki (miskF moDna wyjmowaG). SkontrolowaG połEczenie pokrywy z naczyniem oraz 
ustawienie naczynia separacyjnego w misce i zamknEG drzwiczki. 
 

KoFcówki odsysajIce nie sI dostarczane w  stanie sterylnym ! 
ZuHyte koFcówki odsysajIce wJHy naleHy zamieniK po kaHdym pacjencie! 
 
UHyte koFcówki odsysania, które sI przeznaczone do wielokrotnego 
stosowania, naleHy sterylizowaK po kaHdym pacjencie! 
Cewniki naleHy zamieniK po maks. 400 cyklach sterylizacji, lub po upływie 
jednego roku, w zaleHnoGci od tego, co nastIpi wczeGniej! 
 
Jest wzbronione zakrywaK szczeliny wentylacyjne umieszczone na 
boku górnej czJGci wyrobu! 
 
SprJHarka nie posiada zapasowego Lródła energii! 
 
Przed kaHdym włIczeniem urzIdzenia naleHy przekonaK siJ, czy sI  
zamkniJte drzwiczki skrzynki.  
 

 
9. INTERWAŁY NAPRAWY BIEDECEJ – UDYTKOWNIK / TECHNIK 
 
Naprawa bieHIca, która powinna 
zostaK wykonana Rozdział Interwał czasowy Wykonuje 

Czyszczenie sita wejCciowego 10.1 1 raz za dzieB UDytkownik 
Dezynfekcja wFDy oraz naczynia 
separacyjnego 10.2 1 raz za dzieB UDytkownik 

Zamiana przedfiltru wyjCciowego  10.3 kaDde 3 miesiEce UDytkownik 
Zamiana filtru wyjCciowego 10.4 1 x za rok UDytkownik 

Zamiana cewników odsysania  
maks. 400 cykli 
sterylizacji, lub 1 x w 
roku *   

UDytkownik 

Regularna rewizja  1x za 2 lata Technik ser. 
• Uwaga: koBcówki odsysania zamieniajE siF przy wczeCniejszym zdarzeniu. 
 
10. NAPRAWA BIEDECA, CZYSZCZENIE ORAZ DEZYNFEKCJA  
 

Prace remontowe przekraczajIce granice naprawy bieHIcej moHe wykonywaK 
tylko wykwalifikowany fachowiec lub serwis producenta.  
NaleHy stosowaK wyłIcznie czJGci zapasowe oraz wyposaHenie wskazane 
przez producenta.   

Przed kaHdI czynnoGciI naprawy bieHIcej, przed pracI remontowI lub przy 
czyszczeniu przyrzId naleHy odłIczyK od sieci elektrycznej (przez 
wyciIgniJcie wtyczki).  
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NastFpujEce czynnoCci naleDy wykonywaG z punktu widzenia sanitarnego, jak równieD 
prawidłowego funkcjonowania odsysarki. 

10.1. Czyszczenie sita wejGciowego 
Stałe czEsteczki (odsysane razem z cieczE oraz powietrzem) sE podczas czynnoCci 
urzEdzenia chwytane do sita wejCciowego (załEcznik nr 1 rys. 1), które z tego powodu naleDy 
regularnie czyCciG co najmniej 1 raz za dzieB (zawsze jednak po skoBczeniu kaDdej zmiany 
roboczej). 
Czyszczenie sita wejCciowego jest moDliwe aD do obniDenia wilgotnoCci wnFtrza wFDy 
odsysajEcych oraz sita przez wsysanie powietrza wFDami zdjFtymi z uchwytu w ciEgu kilku 
sekund. Potem naleDy wyłEczyG wyłEcznik sieciowy do pozycji „O“ i wybraG pokrywF sita 
wejCciowego. NastFpnie wyciEgnEG sito za uchwyt, stałe czEsteczki usunEG i sito wyczyCciG. 
Potem sito załoDyG z powrotem do uchwytu oraz wykonaG montaD w sposób odwrotny jak 
przy demontaDu. 
JeDeli moDna odsysaG amalgamowe czEsteczki, naleDy zawartoCG sita wejCciowego umieCciG 
do zamykajEcego siF naczynia i oddaG je do punktu zbioru złomu. 

10.2. Dezynfekcja wJHy oraz naczynia separacyjnego 
Przy dezynfekcji naczynia separacyjnego naleDy naczynie najpierw wypróDniG, wypłukaG 
ciepłE wodE oraz wyczyCciG mechanicznie za pomocE ciepłej wody i Crodka 
dezynfekcyjnego. 
DezynfekcjF wewnFtrznych wFDy odsysajEcych oraz naczynia separacyjnego naleDy 
wykonaG minimalnie 1 raz za dzieB, zawsze jednak po ukonczeniu zmiany roboczej przez 
wsysanie czystej ciepłej wody ze Crodkiem dezynfekcyjnym (minimalnie pieniEcy siF Crodek) 
pojedynczo przez oba wFDe odsysajEce. Zastosowany Crodek dezynfekcyjny powinien byG  
zezwolony zgodnie z obowiEzujEcymi przepisami krajowymi co do zastosowania na danej 
powierzchni dezynfikowanej oraz co do gatunku materiału. 
Przy stosowaniu Crodka dezynfekcyjnego naleDy przestrzegaG polecenia producenta. 
By sprawdziG, czy odsysarka dentalna pracuje prawidłowo, naleDy w okreClonych interwałach 
naprawy bieDEcej wykonywaG nastFpujEce prace: 
 

10.3. Zamiana przedfiltru wyjGciowego 
Przedfiltr wyjCciowy naleDy zamieniG 1 raz za 3 miesiEce. ZamianF naleDy wykonaG aD po 
wyłEczeniu wyłEcznika sieciowego odsysarki. Przedfiltr razem z filtrem znajdujE siF w lewej 
dolnej czFCci podwozia odsysarki oznaczonej znakiem  (załEcznik nr 1 rys. 3, 4, 5). Przy 
jego demontaDu naleDy jednE rFkE trzymaG uchwyt filtru, drugE rFkE skFciG zaciski o 90 °  i 
równoczeCnie ciEgnEG je w dół. Uchwyt filtru zdjEG razem z filtrem wyjCciowym. Przedfiltr 
wyjCciowy potem wybraG z wnFki, w której znajdował siF takDe filtr wyjCciowy (skontrolowaG 
takDe stan zanieczyszczenia filtruwyjCciowego). 
Przy montaDu powrotnym filtr wyjCciowy załoDyG do uchwytu filtru, na filtr połoDyG przedfiltr 
wyjCciowy (przedfiltr wyjCciowy skierowaG podklejonE tkaninE w stronF filtru) i w taki sposób 
cały komplet z dołu wsunEG do wnFki. Zaciski skrFciG z powrotem o 90 ° tak, aby wskoczyły 
do zgłFbionych czFCci uchwytu filtru. 
 

10.4. Zamiana filtru wyjGciowego 
Filtr wyjCciowy naleDy zamieniG 1 raz za rok przy właCciwym stosowaniu urzEdzenia. 
Przebieg demontaDu oraz montaDu filtru jest taki sam jak przy zamianie przedfiltru 
wyjCciowego. 
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11. ODSTAWIENIE  
 
JeDeli odsysarka dentalna przez dłuDszy czas nie bFdzie uDytkowana, naleDy wyczyCciG 
oraz dezynfikowaG wszystkie czFCci, jak to zostało opisane w art. nr 10 i potem włEczyG 
wyłEcznik sieciowy do pozycji „I“, zdjEG wFDe odsysajEce z uchwytu i wykonywaG wsysanie 
powietrza (około 15 – 20 min.) przez wFDe, aby układ odsysania został doskonale 
wysuszony. NastFpnie wFDe naleDy załoDyG do uchwytu, wyłEczyG wyłEcznik sieciowy do 
pozycji „O“, odłEczyG urzEdzenie od sieci (przez wyciEgniFcie wtyczki) i zdjEG koBcówki 
odsysajEce z wFDy odsysajEcych. 
 
LIKWIDACJA  
 
12. LIKWIDACJA URZEDZENIA 
  
•  UrzEdzenie odłEczyG od sieci elektrycznej. 
•  PrzestrzegaG zasady higieny osobistej dla pracy z materiałem kontaminowanym. 
•  UrzEdzenie wyczyCciG zgodnie z art. 10. 
•  OddzieliG, oznaczyG, zapakowaG oraz zabezpiecyzG dekontaminacjF  
kontaminowanych czFCci w myCl przepisów krajowych. 
•  OdsysarkF dentalnE zlikwidowaG zgodnie z obowiEzujEcymi przepisami  miejscowymi. 

 
CzJGci wewnJtrzene odsysarki mogI byK w wyniku niewłaGciwego 
stosowania kontaminowane materiałem biologicznym. Przed sortowaniem i  
likwidacjI oddaK specjalnej organizacji do dekontaminowania. 

 
WYSZUKIWANIE USTEREK   
 
13. INFORMÁCJE O SŁUDBIE NAPRAWCZEJ 
 
Naprawy gwarancyjne oraz pozagwarancyjne zabezpiecza producent lub organizacje i osoby 
wykonujEce naprawy, o których informuje dostawca. 

Uwaga ! 
Producent zastrzega sobie prawo wykonania na urzEdzeniu zmian, które jednak nie bFdE 
miały wpływu na podstawowe właCciwoCci urzEdzenia. 
 
14. WYSZUKIWANIE USTEREK ORAZ ICH USUWANIE 

 
Przed wykonywaniem czynnoGci na urzIdzeniu naleHy obniHyK ciGnienie 
powietrza w zbiorniku powietrza do zera i urzIdzenie odłIczyK od sieci 
elektrycznej. 

 
CzynnoCci zwiEzane z usuwaniem usterek moDe wykonywaG tylko wykwalifikowany 
pracownik słuDby naprawczej. 
JeDeli zachodzi podejrzenie, De podzespoły urzEdzenia przesyłanego do naprawy mogłyby 
byG kontaminowane, prosimy kierowaG siF według nastFpujEcej procedury: 
•  UrzEdzenie odłEczyG od sieci elektrycznej. 
•  PrzestrzegaG zasady higieny osobistej dla pracy z materiałem kontaminowanym. 
•  UrzEdzenie wyczyCciG zgodnie z art. 10. 
•  OddzieliG, oznaczyG, zapakowaG oraz zabezpiecyzG dekontaminacjF . 
kontaminowanych czFCci w myCl przepisów krajowych 
•  WykonaG naprawF uszkodzonych czFCci. 
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Usterka Objawy i moHliwe przyczyny Sposób usuniJcia 

Brak napiFcia sieciowego 

SkontrolowaG napiFcie sieciowe w 
gniazdku, aktywowaG element 
zabezpieczajEcy w układzie 
elektrycznym (bezpiecznik, ochronnik) 

Przerwane doprowadzenie energii 
elektrycznej  

WyłEczony wyłEcznik sieciowy 

SkontrolowaG pozycjF wyłEcznika 
sieciowego (pozycja „I“), włEczyG 
wyłEcznik sieciowy (rozCwieci siF 
sygnalizycja sieci) 

Przerwany sznur zasilajEcy ZamieniG uszkodzony element 
Rozluzowany zacisk listwy zacis. ZaciEgnEG zaciski 
Przerwane uzwojenie silnika, 
uszkodzona osłona cieplna ZamieniG agregat odsysajEcy 

Wadliwy bezpiecznik sieciowy 
urzEdzenia 

SkontrolowaG stan bezpiecznika 
sieciowego urzEdzenia, zamieniG 
wadliwy bezpiecznik 
(Bezpieczniki 2 x T 6.3 A znajdujE siF w 
górnej zwFDonej czFCci odsysarki) 

Naczynie separacyjne jest 
napełnione WypróDniG naczynie separacyjne 

Wysoki pobór prEdu Uszkodzony kondensator rozruchowy, 
zamieniG kondensator 

Odsysarka nie 
pracuje 

Odsysarka jest/była zatopiona 
cieczE 

OdsysarkF oddaG do naprawy 
serwisowej – dotrzymaG zasady pracy 
z materiałem kontaminowanym 

Wadliwa automatyka sterujEca Uszkodzony element zamieniG Odsysarka 
włEcza siF takDe 
bez zdjFcia wFDy 
odsysajEcych 

Wadliwy mikrołEcznik uchwytu wFDy 
odsysajEcych Uszkodzony element zamieniG 

Ile zamkniFte drzwiczki skrzynki Drzwiczki skrzynki zamknEG 
Uszkodzone łoDyska agregatu 
odsysajEcego 

Uszkodzone łoDysko zamieniG na 
odpowiedni typ 

Ile załoDony uchwyt filtru Uchwyt filtru załoDyG w sposób 
właCciwy 

Ile załoDona pokrywa naczynia 
separacyjnego 

PokrywF naczynia separacyjnego 
załoDyG w sposób właCciwy 

Odsysarka 
pracuje hałaCliwo 

Odsysarka jest / była zatopiona 
cieczE 

OdsysarkF oddaG do naprawy 
serwisowej – dotrzymaG zasady pracy 
z materiałem kontaminowanym 

Bardzo zanieczyszczony przedfiltr 
wyjCciowy 

ZamieniG przedfiltr (zobacz interwały 
naprawy bieDEcej art. nr 11) 

Bardzo zanieczyszczony filtr 
wyjCciowy 

ZamieniG filtr (zobacz interwały 
naprawy bieDEcej art. nr 11) 

NieszczelnoCci systemu 
odsysajEcego 

SkontrolowaG połEczenia, nieszczelne 
połEczenia uszczelniG 

Wadliwy zawór sterowniczy w 
uchwycie wFDy odsysajEcych 

ZamieniG uszkodzony element 

WydajnoCG 
odsysarki jest 
obniDona 

Bardzo zanieczyszczone sito 
wejCciowe WyczyCciG sito wejCciowe 
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15. SCHÉMY ZAPOJENIA / WIRING DIAGRAMS /  
�����  ���������� / SCHEMATY PODŁECZENIA 

 

Vyhotovenie v 1/N/PE AC230V ∼∼∼∼     
�5.)72-2(- *  1/N/PE AC230 
 .-&-=            
Wykonanie 1/N/PE AC230V ∼∼∼∼ 
Model   1/N/PE AC230V ∼∼∼∼ 
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Zoznam zariadení / List of Devices / �.(5)' )+)&0/)*%2(3 / Wykaz urzIdzeF: 
 
 
 
 
M Motor agregátu 230 V/50 Hz  
EV Ventilátor 230 V/50-60 Hz   
HL1,2 Signaliza�né tlejivky   
  
PS Riadiaca elektronika 
ST Teplotný spína� 
Q Sie�ový vypína� 
A Veko konzoly 
B Konzola úplná 
C Veko úplné 
D Plast skrinky 
E Zakl. doska 
F Dvere skrinky 
 
 
 
 
 
M Aggregate motor 230 V/50 Hz 
EV Fan 230 V/50-60 Hz 
HL1,2 Indicator glow lamps 
PS Control electronics 
ST Temperature switch 
Q Power-supply switch 
A Cover of bracket 
B Complete bracket 
C Complete cover 
D Plastic of box 
E Main board 
F Doors of box  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
M -��#����+ �#��#��� 230 */50 7) 
EV *��������� 230 */50-60 7) 
HL1,2 6�#������)���� � ��%�   
           ���$��#� ������� 
PS '������$��� !��
�����
� 
ST 4�%�������� & ���"�
 
Q 6�����& � 
�$"����+ 
A 9� /
� 
������ 
B 9�����+ �������+$ 
C 9� /
� �������+$ 
D ������
 /
�."�
� 
E �����. ����� 
F -����  /
�."�
� 
 
 
 
 
 
M Silnik agregatu 230 V/50 Hz 
EV Wentylator 230 V/50-60 Hz 
HL1,2 Jarzeniówki sygnalizacyjne 
PS Elektronika sterujEca 
ST ŁEcznik cieplny 
Q WyłEcznik sieciowy 
A Pokrywa wspornika  
B Wspornik zupełna 
C Pokrywa zupełna 
D Plas. skrzynki 
E Podst. płyta 

F F Drzwi skrzynki 
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16. FUNK�NÁ SCHÉMA / FUNCTION DIAGRAM /   
#��� ���
�"�
� ����
 / SCHEMAT IDEOWY  

 
 

 
 
 
 

1. odsávacie kanyly 5. odsávací agregát 
2. podtlakový ventil 6. predfilter výstupný 
3. vstupné sitko 7. filter výstupný 
4. separa�ná nádoba 8. tlmi� hluku 
 
1. suction cannulas 5. suction aggregate  
2. underpressure valve  6. output pre-filter     
3. inlet sieve    7. output filter     
4. separation vessel  8. silencer      
 
1. ����� ��$��� 
��$�� 5. ����� ��$��& �#��#�� 

        2.      ��
��%� & 
����� 6. �����������+� & .��+�� � ,����& 
3. �,����� ���� 7. .��+�� � ,����& 
4. ������������ �%
���+ 8. /�%���#�������+ 
 
1. wFDe odsysajEce 5. agregat odsysajEcy 
2. zawór podciCnieniowy 6. przedfiltr wyjCciowy 
3. sito wejCciowe 7. filtr wyjCciowy 
4. naczynie separacyjne 8. tłumik hałasu 
 

 

 

 

4.

3.

5.

2.

1.

6. 7. 8.
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PRÍLOHA �. 1 / ENCLOSURE NO. 1 / ���������� 1 / ZAŁECZNIK NR 1 

 
Obrázky mobilnej dentálnej odsáva�ky 
Figures of the mobile dental aspirator 
:����
� ����������#�  ������+��#� ����� ��$��#� �����&���� 
Rysunki mobilnej odsysarki dentalnej 
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ZÁRUKA  

Osved�enie: 
Výrobok je vyrobený pod�a výrobnej dokumentácie a schválených technických podmienok. 
Použité materiály sú zhodné s výrobnými predpismi a s technickými podmienkami. Výrobok 
je kompletný a vyhovel všetkým predpísaným podmienkam. 
 
Záruka: 
Výrobca poskytuje na výrobok  záruku v zmysle paragrafov 429, 430 a 431 Zák. �. 513/1991 
Zb. Obchodného zákonníka a to po�as 24-tich mesiacov odo d�a predaja, pri dodržaní 
podmienok uvedených v záru�nom liste. 
• pri uplatnení požiadavky na záru�nú opravu musí by� spolo�ne s výrobkom predložený 

správne vyplnený záru�ný list spolu s osved�ením o akosti a kompletnosti výrobku. 
• v záru�nej dobe budú odstranené bezplatne všetky chyby vzniknuté na výrobku 

následkom výrobnej vady 
• záruka sa nevz�ahuje na výrobok poškodený pri doprave a nevhodným skladovaním, 

záruka sa nevz�ahuje na chyby spôsobené nesprávnou obsluhou 
• záruka sa nevz�ahuje na chyby spôsobené používaním výrobku na iné ú�ely, ako je 

uvedené v návode, prípadne ako bolo dohodnuté s výrobcom 
• záruka sa nevz�ahuje na výrobok, do ktorého bol urobený zásah, alebo svojvo�ná úprava 

záruka sa nevz�ahuje na nekompletnos� výrobku, ktorú bolo možno zisti� pri predaji. 
 
 
 
 
 
 
GUARANTEE 

Certificate: 
The Product is manufactured according to production documentation and approved technical 
conditions. The product is complete and meets all prescribed conditions. 
 
Guarantee: 
The Manufacturer provides a guarantee of the product, in duration of 24 months from the 
selling date, when the terms of guarantee document are followed. 
• In the case of a claim for repairs under guarantee, a correctly completed guarantee 

document and certificate of quality and completness of product must be submitted 
together with the product itself. 

• During the guarantee period all failures that occur to the product due to production faults 
will be repaired free of charge. 

• The guarantee does not apply to the product damaged during transportation or during 
incorrect storage. 

• The guarantee does not apply to failures due to incorrect operation of the device. 
• The guarantee does not apply to failures due to the use of the product for any other 

purposes other  than which are described in the directions for use or as those which have 
been agreed with the manufacturer. 

• The guarantee does not apply to the product when any unauthorised modifications have 
been made. 
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$
�
�	�� 

�*(/-6-7?56*): 
2������ ��#�������� � ������������ � ��,��"��
�& ��
�%����)��& � ��&����$��%� 
��,��"��
�%� ���%�%�, 
���$��%��� �������. 2����+������ � %�������  
�����������$� �������������� % ������
)��% � ��,��"��
�% �������%. 2������ 

�%���
��� � ������������� ���% ���������� % ���%�%. 
 
$%&%26(3: 
������������+ ������������� �� ������� #������$ � ��"���� 24 %���)�� �� ��� 
������� ��� ����$����� ������&, �
����� , � #������&��% ������. 
• ��� ����>������� ���������&  �� #������&� & ��%��� �%���� � �������% ������ 
� �+ ����>����� � ������+�� ��������� & #������&� & �����  

• � #������&� & ������  ��������� ����� ��������  ��� �������������, �����
/�� 
�� ������� � �����+���� ���������������#� ���
� 

• #������� �� ���������������� �� �������, ������������ ��� �������������
� � 
��������+��% ,�������, #������� �� ���������������� �� �������������, 
� ����� � ��������+� % ������������% 

• #������� �� ���������������� �� �������������, � ����� � ���%������% ������� 
� �� , )���,, "�% �
����� , � ������
)�� ��� ��#�������� , � �������������% 

• #������� �� ���������������� �� �������, � 
�����% � �� ������������ 
�%�/����+���� ��� �������+��� ��%������ 
#������� �� ����������������  �� ��
�%���
�����+ �������, 
�����$ %���� � �� 
� �����+ ��� �������. 

 
 
 
GWARANCJA  

Atest: 
Wyrob zostal wyprodukowany zgodnie z dokumentacia i warunkami technicznymi. 
Zastosowane materialy sa zgodne z przepisami produkcyjnymi i warunkami technicznymi. 
Wyrob jest kompletny i odpowiada wszystkim wymogom. 
 
Gwarancja: 
Producent udziela gwarancji na wyrob w ciagu 24 miesiecy od dnia sprzedazy, przy 
zachowaniu warunkow okreslonych w karcie gwarancyjnej: 
• Przy wniosku o naprawe gwarancyjna nalezy wraz z wyrobwm przedstawic wlasciwie 

wypelniona karte gwarancyjna wraz z atestem. 
• w okriese gwarancji zostana usuniete bezplatnie wszystkie uszkodzenia wyrobu wyrobu, 

bedace  skutkiem wad produkcji. 
• gwarancja nie obejmuje uszkodzen powstalych podczas transportu i niewlasciwego 

magazynowania. 
• gwarancja nie obejmuje uszkodzen spowodowanych na skutek niewlasciwej obslugi. 
• gwarancja nie obejmuje uszkodzen spowodowanych wykorzystaniem wyrobu dla innych 

celow, niz podaje sie w instrukcji. 
• gwarancja nie objemuje wyrobu w ktorym dokonywano ingerencji lub samowolnych 

zmian. 
• gwarancja nie obejmuje niekompletnosci wyrobu, ktora mozna bylo stwierdzic przy 

sprzedazy.  
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VÝROBCA:  
MANUFACTURER:  
�:�20*�-241JK:  
PRODUCENT: 

 
EKOM spol. s r.o. 
Priemyselná 5031/18 
SK-921 01  Pieš�any 
Slovak Republic 
 
tel.: +421 33 7967255  
fax: +421 33 7967223 
e mail: ekom@ekom.sk 
www.ekom.sk 
 

 
 

EKOM spol. s r.o., Priemyselná 5031/18, P.O.Box 22 D, SK - 921 01 Pieš�any, 
 
 

Dentálne odsávacie zariadenie   
Dental suction unit   
-�����+��� ����� ��$��� ������������         
Dentalne urzEdzenie odsysajEce   

 
 
 
 

Typ / Type / 4�� :  DO M                            .......................................................... 
                                                                                 Výr. �. / Ser. No. / 3�%. ����� / 
                                                                                             Produk. Num.  
 
 
 

 
 
Dátum / Date :   ................................                  ............................................... 
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